
ushtria
E prEmtE, 30 korrik 2021 1

“Përfundimi me sukses i këtij kursi është kapërcim i madh, një inkurajim dhe motivim i 
merituar si oficerët më të rinj të Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë”

Datat e regjistrimit të aplikantëve për 
konkursin e pranimeve për Vitin Aka-

demik 2021-2022 raundi i parë do të jenë 6 - 
13 gusht 2021, nga ora 9.00-16.00 (aplikantët 
para se të bëjnë pagesën duhet të verifikojnë 
emrin në listat e afishuara në AFA dhe në 
portalin ualbania.al). Shpallja e listave të 
aplikantëve të regjistruar për konkurrim në 
AFA - FMS do...

Ministri Peleshi: Akademia e FA, diploma 
ekuivalente me akademitë e vendeve të NATO-s

Diplomohen 59 oficerët e rinj të FA
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Lufta Civile dhe Provokacionet e 
2 Gushtit 1949 në shtypin shqiptar

Përfundojnë kurset 
në Qendrën Stërvitore 

faqe 4

faqe 14-15

forca tokësore

histori

shshP të FArsh pret në takim atashetë ushtarakë francez

faqe 3»

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH,
gjeneralmajor prof. asoc Bajram Begaj priti 

në një takim kortezie kolonel Fabrice Duda, 
me rastin e përfundimit të detyrës si atashe 
ushtarak i Republikës së Francës, i akredituar 
në Shqipëri, si dhe kolonel Nicolas Coussiere, 
i sapo emëruar në këtë detyrë. Gjatë takimit, 

gjeneralmajor prof.asoc Begaj vlerësoi për-
pjekjet dhe punën e kolonel Duda, për rritjen 
e bashkëpunimit midis dy vendeve në fushën e 
mbrojtjes, gjatë kohës së qëndrimit në detyrë. 
Gjithashtu, gjeneralmajor Begaj i uroi suksese 
në detyrën e sapo marrë kolonel Coussiere, 
duke e garantuar për...

Gjeneralmajor Begaj vlerësoi punën e kolonel Duda, për rritjen e bashkëpunimit midis dy vendeve

Dymbëdhjetë nëntogerë të cilët po ndjekin 
Kursin e Pilotit Ushtarak në Bazën 

Ajrore të Farkës nisën praktikën fluturuese 
me helikopterët që shërbejnë për procesin 
mësimor. Kadetët nisën praktikën fluturuese 
pas përfundimit me sukses të fazës teorike.
Në fluturimin e parë të kadetëve ishte i 
pranishëm edhe ministri i Mbrojtjes Niko 
Peleshi, i cili shoqërohej...

Peleshi: Pas 15 vitesh po prodhojmë 
pilotë me kapacitetet tona, AFA 
zgjedhja më e mirë për maturantët

 Baza Ajrore Farkë

Viti i ri Akademik 2021-2022
Datat e regjistrimit të 
aplikantëve për konkursin 
e pranimeve 

faqe 6-7»

IntervIstë me kolonel 
Ahmet lekA Drejtor I IkshU

Instituti kërkimor shkencor 
Ushtarak, si një strukturë e re 

Akademike, produktet dhe vizioni

10 vjetori i sulmeve terroriste në norvegji

stoltenberg: Arma 
jonë më e fuqishme 
janë vlerat tona

faqe 7»

faqe 2»

faqe  8»

faqe 4»
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Peleshi: Pas 15 vitesh po prodhojmë pilotë me 
kapacitetet tona, AFA zgjedhja më e mirë për maturantët

kursantët për pilotë nisin praktikën fluturuese

Dymbëdhjetë nëntogerë të cilët 
po ndjekin Kursin e Pilotit 
Ushtarak në Bazën Ajrore 
të Farkës nisën praktikën 

fluturuese me helikopterët që shërbejnë 
për procesin mësimor. Kadetët nisën 
praktikën fluturuese pas përfundimit me 
sukses të fazës teorike.

Në fluturimin e parë të kadetëve 
ishte i pranishëm edhe ministri i Mbro-
jtjes Niko Peleshi, i cili shoqërohej nga 
zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore 
kolonel Ylli Pulaj. Ministri Peleshi 
e konsideroi këtë ngjarje si shumë 
të rëndësishme dhe krahas rritjes së 
kapaciteteve njerëzore, vuri theksin 
edhe te rritja e kapaciteteve të mjeteve 
fluturuese: “Për ne është shumë e rëndë-
sishme pasi pas 15 vitesh po prodhojmë 
vetë, me kapacitetet tona pilotët e rinj. 
Me kosto të larta, me kontributin dhe 
mbështetjen e vendeve të tjera part-
nere, ne kemi krijuar kapacitet tona të 
pilotëve, por tani po vëmë në dispozi-
cion dhe në funksion kapacitetet tona 
njerëzore të brendshme për të nxjerrë 
10 - 12 pilotët e parë. Krahas burimeve 
njerëzore, po punojmë për përmirësimin 
e infrastrukturës, për rritjen e gatish-
mërisë së helikopterëve. Duhet punë 
për të rritur numrin e helikopterëve në 
gatishmëri dhe të bëhemi gati për të 
operuar me helikopterët Black Hawk, 
që pas pak muajsh do të bëhen pjesë e 
flotës tonë këta helikopterë amerikanë, 
si pjesë e partneritetit me partnerin 
tonë special SHBA. E gjitha kjo është 
në kuadrin e një ambicieje shumë të 
madhe që kemi për t’iu rikthyer me 

shumë forca edukimit dhe këtu e kam 
fjalën për AFA, që është rihapur dhe që 
këtë vit do të ketë një përmasë të re që 
nuk e ka pasur më parë.“ - u shpreh zoti 
Peleshi, i cili përfitoi nga rasti t’i bëjë 
thirrje maturantëve shqiptarë të zgjedhin 
Akademinë e Forcave të Armatosura 
(AFA) për të ndjekur studimet e larta.

“Është padyshim një nga mundësitë 
më të mira në treg të studiosh pranë 
AFA, nuk kemi vetëm ofertën shumë të 

mirë të shkollimit të bachelorit në shkenca 
ushtarake, por paralel me të do të hapim 
këtë vit për herë të parë edhe dy programe 
të tjera bachelor, një program në Shken-
cat e Teknologjisë së Informacionit plus 
formim ushtarak dhe një tjetër Naviga-
cion - Komandim Detar dhe patjetër 
Shkenca Ushtarake. Përveç këtyre do të 
hapim edhe një program me 20 studentë 
në Cyber Security, master në Sigurinë 
Kibernetike. Këto janë oferta që mund 

t’i gjesh në treg në universitete të tjera 
private apo publike, por ne edhe në kup-
timin e përballimit material të kostove 
materiale të shkollës jemi padyshim 
oferta më e mirë në treg, sepse çdo 
student që do të aplikojë, konkurrojë 
dhe në fund kualifikohet për një nga 
programet tona ka akomodimin falas, 
ka trajtimin ushqimor falas, edhe një 
pagë, ose kontribut prej 330 mijë lekësh 
të vjetra në muaj për çdo student. Ka 

shumë arsye pse unë me shumë sinqeritet 
i bëj ftesë të rinjve shqiptarë, maturantëve 
të sapodiplomuar të aplikojnë nga data 29 
korrik deri në 3 gusht, përmes portalit si 
gjithë programet e tjera përmes programit 
u-Albania.” Faza e dytë e praktikës 
fluturuese për kadetët në kursin e pilotit 
është parashikuar të zgjasë rreth 6 muaj, 
ndërkohë që nga ana tjetër, Akademia e 
FA po përgatitet për të mirëpritur brezin 
e dytë të studentëve.

Peshëngritësi shqiptar Briken Calja 
u rendit i 4-ti në dygarësh në 
peshëngritje në lojërat olimpike 

“Tokyo 2020”. Calja, i cili garoi në kat-
egorinë 73 kg, e humbi mundësinë për 
medalje bronzi për vetëm 1 kg. Briken 
Calja edhe pse ishte vetëm një hap larg 
këtij suksesi, ai  vendosi një rekord të 
ri për Shqipërinë, ku  për herë të parë 
në histori u arrit një pozicion i tillë në 
Lojërat Olimpike. 

“Briken Calja në vendin e 4t në 
botë. Për 1 kg më tepër do të ishte në 
zonën e medaljeve olimpike. Gjithsesi 
një arritje e madhe për Shqipërinë.”, 
tha ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi. 

Në stilin e shkëputjes, peshëngritësi 
kuqezi, e mbylli garimin me peshën 151 
kg, duke u renditur në vendin e 7-të. 
Ndërsa në stilin e shtytjes, Calja kaloi 
me sukses provën e parë me 184 kg, 
ndërsa në të dytën nuk arriti të ngrejë 
peshën 188 kg. Në provën e tretë, Calja 
arriti të ngrejë lart peshën 190 kg, duke 

siguruar në këtë mënyrë vendin e katërt 
në Lojërat Olimpike. Sportisti shqiptar 
mbylli dygarëshin me 341 kg, duke 
mbetur në vendin e 4-t në renditjen e 
përgjithshme.

 “Për shumëkënd Briken Calja është 
një sportist i suksesshëm që përfaqëson 
denjësisht ngjyrat kuqezi në Lojërat 
Olimpike, por ai është gjithashtu një 
nga tre përfaqësuesit e Forcave të Ar-
matosura në ekipin prej 9 sportistësh 
të Shqipërisë në Tokio. I urojmë një 
paraqitje sa më të mirë atij në garën e 
sotme për peshën 73 kg me shpresën e 
një përfaqësimi dinjitoz që do të na bëje 
të gjithëve krenarë. Suksese Briken!”, 
shkroi më herët ministri i Mbrojtjes, 
Peleshi. Në Lojërat Olimpike Tokio 
2020, marrin pjesë 9 sportistë shqiptarë 
dhe 3 prej të cilëve janë pjesë e Forcave 
të Armatosura. Atletja Luiza Gega në 
3000 metra me pengesa. Briken Çalja 
në peshëngritje dhe Indrit Çullhaj në 
xhudo.

Peleshi: Mjetet më të 
famshme ushtarake në botë 

në përdorim edhe në Fa
“The High Mobility Multipurpose Wheeled Vehicle” të njohura si Hum-

vee, janë ndoshta mjetet më të famshme ushtarake në botë të cilat 
kanë hyrë në përdorim edhe në Forcat tona të Armatosura.

Nga vetë emri, ato kanë një lëvizshmëri të lartë, janë padyshim të blinduara 
dhe kanë një shpejtësi maksimale prej 110 km/orë. Ministri i Mbrojtjes, Niko 
Peleshi bëri të ditur se, “falë modernizmit dhe procesit të standardizimit të 
mjeteve, pajisjeve dhe armatimit me ato të vendeve aleate, prej 3-4 vitesh ato 
kanë hyrë në përdorim edhe 
në Forcat tona të Armatosura, 
ku kanë kontribuuar ndjeshëm 
në mekanizmin e batalionit II 
të Këmbësorisë, si një struk-
turë e gatshme për NATO-n, 
kudo dhe kurdo”.

Gjithashtu  Peleshi tha 
se “Topi 20M621, i teleko-
manduar në distancë (NAR-
WHAL, Naval  Remote 
Weapon Highly Accurate 
Lightweight), i prodhuar nga 
kompania franceze Nexter, është një armatim që kryesisht ka për qëllim 
mbrojtjen e anijeve”.

“Topi 20 mm është lehtësisht i manovrueshëm dhe ka një saktësi mbresëlë-
nëse edhe në det me dallgë, çka është provuar edhe nga anijet tona të klasit 
Iliria, të cilat vitet e fundit janë pajisur me armatimin e ri, si pjesë e projektit 
për modernizimin e Forcës Detare”, u shpreh Peleshi.

I katërtI në botë në “tokIo 2020”

Peleshi: Briken Calja një nga tre përfaqësuesit e FA 
në Lojërat Olimpike, arritje e madhe për Shqipërinë



ushtria
E prEmtE, 30 korrik 2021 3zyrtare

Peleshi: Akademia e FA, diploma ekuivalente 
me akademitë e vendeve të NATO-s

Diplomohen 59 oficerët e rinj të FA

59 kadetë, mes të cilëve 
13 vajza dhe 46 djem 
përfunduan me sukses 
Kursin e Përgatitjes 

së Oficerit të Ri, i cili zgjati 37 javë.
Në ceremoninë e diplomimit dhe 

betimit të tyre, morën pjesë ministri 
i Mbrojtjes Niko Peleshi, zëvendës-
ministrja e Mbrojtjes Dallëndyshe 
Bici, shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FA gjeneralmajor Bajram Begaj, 
zëvendësshefja e Shtabit të Përgjith-
shëm të FA gjeneralmajor Manushaqe 
Shehu, deputetë, komandantë të for-
cave si dhe atashe ushtarakë.

Në fjalën e tij përshëndetëse, min-
istri i Mbrojtjes Niko Peleshi vlerësoi 
se përfundimi me sukses i këtij kursi 
është kapërcim i madh, një inkurajim 
dhe motivim i merituar për këta të rinj, 
si oficerët më të rinj të Forcave të Ar-
matosura të Republikës së Shqipërisë. 
Ministri Peleshi theksoi se objektiv i 
Ministrisë së Mbrojtjes mbetet që siste-
mit të edukimit ushtarak t’i jepet një 
vizion i ri, duke e kthyer këtë sistem 
në laborator të përpunimit të men-
dimit teorik ushtarak, ndërsa fushat, 
poligonet dhe terrenet e stërvitjes, në 
praktika eksperimentale.

“Të gjithë ushtarakët tanë, në 
veçanti oficerët duhet të mbajnë në 
mendje që nuk janë vetëm ushtarakë 
të Republikës se Shqipërisë, por dhe 
ushtarakë të Aleancës së madhe Euroat-
lantike ku ne duhet të përfaqësohemi 
në mënyrën më profesionale dhe më 
dinjitoze, duhet të përfaqësojmë rolin 
dhe emrin e vendit tonë. Kjo do të thotë 
që karriera juaj do të jetë në vëmendje 
të vazhdueshme edhe për arsimimin, 
trajnimin dhe kualifikimin e mëtejshëm 
jo vetëm në shkollat tona ushtarake por 
dhe në shkollat e vendeve aleate dhe 
partnere”, - u shpreh gjatë fjalës së tij, 
ministri Peleshi.

“Përfundimi me sukses i këtij kursi është kapërcim i madh, një inkurajim dhe motivim i 
merituar si oficerët më të rinj të Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë”

Ai ndau me të pranishmit edhe 
planin e punës, për të cilin po punohet 
me drejtues dhe stafin e Akademinë e 
FA për vitin e ardhshëm akademik.

“Sfidat me të cilat përballemi janë 
gjithnjë e më të mëdha e gjithnjë e 
më të komplikuara ndaj ne duam që 
AFA duke filluar nga viti i ardhshëm 

akademik të formojë jo vetëm oficerë 
me formimin shkencor ushtarak, 
por dhe me specialitete të tjera, ndaj 
do të hapim dy programe këtë vit: 
“Teknologji Informacioni në fushën e 
Mbrojtjes” është njëri prej tyre, pro-
gram bachelori si edhe “Navigacion 
dhe Komandim Detar”, është programi 

tjetër bachelorit. Dhe krahas këtyre 
programeve të bachelorit, që për herë 
të parë hapen pranë Akademisë së 
Forcave të Armatosura do të hapim 
edhe programin e masterit në Siguri 
Kibernetike”, -  shtoi ministri.

Ministri i Mbrojtjes deklaroi se kjo 
ambicie do të shkojë më përpara duke 

e kthyer këtë akademi, sipas modelit 
“West Point”, e cila në një të ardhme 
të afërt apo afatmesme të mund të 
prodhojë oficerë të cilët dalin me një 
diplomë mundësisht ekuivalente sikur 
të kenë studiuar në “West Point”, apo 
në akademi të tjera më prestigjioze të 
SHBA dhe të vendeve të NATO.

Në mbështetje të pikës 4, të nenit 
102 të Kushtetutës së Republikës 
së Shqipërisë, të ndryshuar; të 

pikës 2, të shkronjës “f”, të nenit 13, 
të ligjit nr. 64/2014 “Për pushtetet dhe 
autoritetet e drejtimit dhe të komandimit 
të Forcave të Armatosura të Republikës 
së Shqipërisë, i ndryshuar, të pikës 7, 
të nenit  22, të ligjit nr. 59/2014 “Për 
karrierën ushtarake në Forcat  e Arma-
tosura të Republikës së Shqipërisë, të 
ndryshuar, si dhe në nenin 113, të ligjit 
nr. 44/2015 “Kodi i Procedurave Ad-
ministrative i Republikës së Shqipërisë, 
Ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi me 
urdhër nr.886, datë 28.6.2021, ka 
miratuar rregulloren “Për organizimin 
dhe funksionimin e komisionit të lartë 
dhe komisioneve të zakonshme të 
karrierës”. Përgjigjet për zbatimin e 
këtij urdhri: komisionet e karrierës, 
komandantët e forcave, komandanti i 
Komandës Mbështetëse, komandanti i 
Akademisë së Forcave të Armatosura, 
komandantët e njësive dhe reparteve të 
varësisë së drejtpërdrejtë të MM dhe 
SHPFA, Drejtoria e Mirëadministrimit 
të Burimeve Njerëzore dhe Shërbi-

meve, Qendra e Personel Rekrutimit, 
Drejtoritë në Ministrinë e Mbrojtjes 
dhe në Shtabin e Përgjithshëm të FA-
së. Urdhri i Ministrit të Mbrojtjes 
Nr.239, datë 20,2.2020 “Për mirati-
min e rregullores për organizimin dhe 
funksionimin e komisionit të lartë dhe 
komisioneve të zakonshme të karri-
erës”, shfuqizohet. Ndjekin zbatimin 
e këtij urdhri sekretari i përgjithshëm 
i Ministrisë së Mbrojtjes dhe shefi i 
Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të 
Armatosura. Ky urdhër hyn në fuqi 
menjëherë.

Qëllimi i miratimit të kësaj rregul-
loreje është që të sigurojë që vlerësimi 
dhe rekomandimi për gradimin e 
oficereve dhe nënoficerëve të jetë i 
drejtë, i paanshëm, objektiv, i barab-
artë dhe transparent.

Llojet e komisioneve të karrierës: 
Bazuar në nenin 22, pika 2, të ligjit 
nr.59/2014, datë 12.6.2014 “Për kar-
rierën e ushtarakut në Republikën e 

Shqipërisë”, i ndryshuar, komisionet e 
karrierës janë: Komisioni i larte, i cili 
vlerëson oficerët për marrjen e gra-
dave të larta: major/kapiten i rangut 
të tretë, nënkolonel/kapiten i rangut 
të dytë, kolonel/kapiten i rangut të 
parë si dhe nënoficerët për marrjen e 
gradës kryekapter. Gjithashtu vlerëson 
oficerët për ndjekjen e KKSHP dhe 
KLO-së dhe nënoficerët për ndjekjen 
e Kursit të Kryepakterit.

Komisioni i Zakonshëm për Ofi-
cerët me Grada të Ulëta, i cili vlerëson 
oficerët për marrjen e gradave toger/
lejtënant dhe kapiten/kapitenlejtënant. 
Gjithashtu vlerëson oficerët për 
ndjekjen e Kursit të Avancuar të 
Oficerit (KAO) dhe Kursin Themelor 
të Oficerit të Shtabit (KTHOSH). 
Komisioni i Zakonshëm  për nënofi-
cerët, i cili vlerëson nënoficerët për 
marrjen e gradave të radhës, përjash-
tuar gradën kryekapter. Gjithashtu 
vlerëson nënoficerët për ndjekjen e 

kurseve institucionale, përveç Kursit 
të Kryekapterit.

Përbërja e komisioneve të karrierës 
dhe afatet: Përbërja e komisioneve 
sipas përcaktimeve të nenit 22, pika 
3, të ligjit nr.59/2014, datë 12.6.2014 
“Për karrierën e ushtarakut në Repub-
likën e Shqipërisë”, i ndryshuar. Kur 
shqyrtohen oficerët dhe nënoficerët e 
Agjencisë së Inteligjencës dhe Sigurisë 
së Mbrojtjes, si dhe nënoficerët e FA-
së, pas marrjes së gradës kryekapter, 
përbërja e komisionit ndryshon si-
pas nenin 22, pika 3, germa “b”, 
“c”, “c”, të ligjit nr.59/2014, datë 
12.6.2014 “Për karrierën e ushta-
rakut në Republikën e Shqipërisë”, 
i ndryshuar. Ne këtë rast numri i 
anëtarëve të komisionit të karrierës 
nuk ndryshon (mbetet shtatë), por dy 
anëtarët e tjerë, të cilët i bashkohen 
komisionit (oficerë dhe nënoficerë) 
zëvendësojnë përkohësisht dy anëtarë 
të komisionit. Futja e dy anëtarëve të 

përkohshëm dhe largimi i dy anëtarëve 
të përhershëm përcaktohet me urdhrin 
e ministrit “Për krijimin e komisioneve 
të karrierës”. Komisioni mblidhet si-
pas urdhrit të Ministrit të Mbrojtjes. 
Komisioni i karrierës, në bazë të nenit 
22, pika 5, të ligjit nr.59.2014, datë 
12.6.2014 “Për karrierën e ushtarakut 
në Republikën e Shqipërisë”, i ndrysh-
uar, i përfundojnë procedurat e punës 
brenda muajit korrik të çdo viti.

Në ndihmë të komisionit cakto-
het një sekretar dhe përgjegjësitë e 
tij përcaktohen në këtë rregullore.  
Kurse llogaritja e pikëve adminis-
trative mbështetet në kursin insti-
tucional, arsimin e lartë, gjuhën 
angleze, gjuhë të tjera të huaja, 
rezultatet e testit fizik, medaljet 
dhe dekoratat. Kurse sasia e pikëve 
administrative është e ndryshme për 
kategori të ndryshme ushtarakësh. 
Këto janë pjesë urdhrit Nr.886, datë 
28.6.2021 “Për organizimin dhe 
funksionimin e komisionit të lartë 
dhe komisioneve të zakonshme të kar-
rierës”, i cili ka hyrë në fuqi në datën 
e lëshimit të tij.

Cilat janë llojet e 
komisioneve të karrierës 
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Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneralmajor 
prof. asoc Bajram Begaj priti 
në një takim kortezie kolonel 

Fabrice Duda, me rastin e përfun-
dimit të detyrës si atashe ushtarak i 
Republikës së Francës, i akredituar në 
Shqipëri, si dhe kolonel Nicolas Cous-
siere, i sapo emëruar në këtë detyrë.

Gjatë takimit, gjeneralmajor prof.
asoc Begaj vlerësoi përpjekjet dhe pu-
nën e kolonel Duda, për rritjen e bash-
këpunimit midis dy vendeve në fushën 
e mbrojtjes, gjatë kohës së qëndrimit 
në detyrë. Gjithashtu, gjeneralmajor 
Begaj i uroi suksese në detyrën e 
sapo marrë kolonel Coussiere, duke e 
garantuar për gatishmërinë e FARSH 
në thellimin e bashkëpunimit midis 
dy vendeve, e veçanërisht në fushën 
e arsimimit ushtarak.

Nga ana e tij kolonel Duda pasi 
shprehu kënaqësinë dhe mbresat 
gjatë qëndrimit si atashe ushtarak 
në Shqipëri, falenderoi shefin e 
Shtabit të Përgjithshëm të FARSH 
për mbështetjen e dhënë në kryerjen 
e detyrës, duke vlerësuar në veçanti 
nivelin e lartë profesional të ushtara-
këve shqiptarë të cilët janë diplomuar 
në Kolegjin e Luftës në Francë. 

Kolonel Coussiere nën cilësinë e 
marrësit të detyrës, siguroi se bash-
këpunimi midis dy zyrave përkatëse 
do të vazhdojë në të njëjtin nivel dhe 
intensitet.

Në përfundim të takimit, gjen-
eralmajor prof. asoc Bajram Begaj, 
i uroi kolonel Duda suksese të 
mëtejshme në karrierën ushtarake 
dhe i akordoi një çertifikatë mirën-
johje në shenjë falenderimi për 
kontributin e tij.

Gjeneralmajor Begaj vlerësoi punën e kolonel Duda, 
për rritjen e bashkëpunimit midis dy vendeve

shshP të FArsh pret në takim atashetë ushtarakë francez

Qendra Stërvitore e Forcës 
Tokësore mbylli me sukses 
Kursin Bazë dhe atë të Avan-

cuar të Nënoficerit, në specialitetin 
Këmbësori. Në ceremoninë e organi-
zuar më 23 korrik 2021 mori pjesë ko-
mandanti i Qendrës Stërvitore kolonel 
Ekland Dauti si dhe stafi mësimdhënës 
së Qendrës Stërvitore.

Fjalën e hapjes e mbajti komandan-
ti i Qendrës Stërvitore kolonel Ekland 
Dauti, i cili pasi theksoi rëndësinë e 
kursit të sapombyllur, ndër të tjera 
vlerësoi bashkëpunimin me Komandën 
dhe Shtabin e FT, si dhe koordinimin 
e shkëlqyer me Akademinë e Forcave 
të Armatosura për realizimin e një 
programi sa më cilësor stërvitjeje. 

“Theksojmë me krenari se per-
soneli i Qendrës Stërvitore, vazhdon 
t’i qëndrojë besnik asaj që bashkarish 
kemi vendosur të zbatojmë, në të gjithë 
kurset që zhvillohen, vlerësim real 
sipas meritës së gjithsecilit. Në këtë 
kurs, i cili u zhvillua në kushtet e pan-
demisë COVID - 19 dhe temperaturave 
të larta, ju treguat të gjitha vlerat që 
karakterizojnë një nënoficer. Me durim 

dhe përkushtim gjithçka arrihet.” - tha në 
fjalën e tij kolonel Dauti. 

Një falënderim të veçantë, ai përcolli 
edhe për stafin e instruktorëve për devot-
shmërinë dhe profesionalizmin e treguar.

Ceremonia vazhdoi me ndarjen e 

certifikatave dhe u mbyll me një foto të 
përbashkët.

Kursi Bazë dhe ai i Avancuar i Nëno-
ficerit në Qendrën Stërvitore vazhdoi për 
një periudhë 8 - javore dhe u ndoq nga 
rreth 29 kursantë.

Përfundoi me ndërtimi i urës së 
re tip bailey në fshatin Lug i Zi, 
Njësia administrative Tropojë

Prej disa ditësh specialistët e kompanisë së Urave të Batalionit të Xhenios 
të Komandës Mbështetëse ndodhen në Njësinë Administrative Tropojë, 

ku kanë përfunduar punimet për ndërtimin e urës “bailey” me gjatësi 18m, 
seksion 1/2 dhe me peshëmbajtje deri në 24 ton.

Ndërtimi i kësaj ure i shërben një komuniteti prej rreth 60 familje. Kjo 
urë lidh 2 njësi administrative: Tropojë e Vjetër dhe Bytyç. Ura bën të mun-
dur gjithashtu lidhjen  shkollës 9 - vjeçare me qendrën shëndetësore, duke 
lehtësuar lëvizjen e komunitetit të zonës. Për ndërtimin e saj u angazhuan 8 
specialistë të Togës së Urave dhe 2 mjete duke mundësuar këtë ndërtim kaq 
të domosdoshëm e të rëndësishëm për këta banorë.

eoD kryen katër operacione për eleminimin 
e rreziqeve nga municionet e gjetura në 

Vlorë, Himarë, Korçë dhe Vorë
Efektivi i kompanisë EOD të batalionit xhenier në Komandën Mbështetëse, 

nga data 12 deri më 23 korrik 2021,  ka zhvilluar “Mentoring Course” me 
instruktorë amerikanë. Përgjatë këtyre dy javëve, efektivi EOD pati mundësinë 
të verë në përdorim praktik të gjitha njohuritë e marra në teori gjatë kurseve 
EOD të nivelit të I-rë, të II-të dhe të III-të. Gjithashtu, ky personel u njoh 
nga trajnuesit amerikanë edhe me teknika të reja për procedurat e vënies në 
siguresë, të cilat përdoren gjatë operacioneve EOD.

Të gjitha këto teknika për herë të parë u përdorën në municione reale 
duke u dhënë eksperiencë e  vetëbesim operatorëve në punë.  Ky kurs ishte 
një aktivitet tepër I veçantë, real e shumë I vlefshëm në funksion të realizimit 
me sukses të operacioneve EOD në të ardhmen.

Përfundojnë kurset në 
Qendrën Stërvitore   
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Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë kandidatë 
për të ndjekur studimet për 
Përgatitjen e Oficerit të Ri në 

Akademinë e Forcave të Armatosura, për 
vitin akademik 2021-2022, për 50 (pesëd-
hjetë) të drejta studimi, sipas special-
iteteve ku arsimi universitar i përafrohet si 
vijon: Ndërlidhje (Fakulteti i Inxhinierisë 
Elektronike, IT, Telekomunikacion, 
Inxhinieri Informatike, Kompjuterike), 
Logjistikë (Fakulteti Ekonomik), Xhenio/
Infrastrukturë (Fakulteti i Inxhinierisë 
së Ndërtimit), Forcë Detare (Inxhinieri 
Navale), Forcë Ajrore (Inxhinieri Me-
kanike), Mjekësi (Fakulteti i Mjekësisë), 
Sinoptikë (Inxhinieri Gjeoinformatikë 
dhe Gjeografi), Këmbësori (Fakultetet e 
tjera). Afati kohor për dorëzimin e doku-
mentacionit pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Aplikanti duhet të jetë shtetas shq-
iptar;  të mos jetë dënuar nga gjykata 
për vepra penale; të mos jetë në ndjekje 
penale; të mos jetë në proces gjykimi 
penal nga gjykata; të mos ketë probleme 
me deportimin; të mos jetë përdorues i 
lëndëve narkotike dhe alkolit, për të cilat 
do të paraqesin testet e kryera; të mos 
jetë person i dyshuar, i padëshirueshëm, 
i evidentuar dhe implikuar nga organet e 
zbatimit të ligjit për veprimtari të kun-
draligjshme apo kriminale; në momentin 
e titullimit oficer aktiv, nuk duhet të 
ketë mbushur moshën 27 vjeç (1 gusht 
2022). Përjashtim bëjnë vetëm shtetasit 
që do të titullohen oficer, të cilët do të 
jenë personel mjekësor i FA-së dhe që 
në momentin e titullimit nuk duhet të 
kenë mbushur moshën 32 vjeç (1 gusht 
2022); të kenë gjatësinë trupore mbi 165 
për meshkujt dhe mbi 160 cm për femrat 
; të jetë shpallur fitues në përfundim të 
konkurimit; të jetë vlerësuar i aftë për të 
shërbyer në FA gjatë ekzaminimit mjekë-
sor nga NJMU-ja e FA-së; të plotësojë 
kushtin e sigurisë; të zotërojë diplomën 
e arsimit të lartë, (minimumi bechelor) të 
kryer brenda ose jashtë vendit, të njohur 
dhe të ekuivalentuar nga Ministria e 
Arsimit dhe Sporteve të Republikës së 
Shqipërisë dhe të ketë notën mesatare të të 
gjitha viteve të arsimit të lartë, jo më pak 
se 6 (gjashtë); të mos jetë bartës i virusit 
HIV, Hepatit B dhe SST (sëmundjeve 
seksualisht të transmetueshme), të mos 
vuajë ndërkohë nga sëmundje të tjera të 
zemrës, veshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe i lëvizjes) apo të jetë 
përdorues i lëndëve narkotike; të mos jetë 
i larguar nga puna në administratën qen-
drore ose lokale (nëse ka qenë i punësuar 
para aplikimit), për shkelje të dispozitave 
të kodit të punës ose legjislacionit në fuqi. 
Kanditatët që rekrutohen nga radhët e 
FA-së (nga radhët e ushtarëve dhe nëno-
ficerëve) përveç kritereve të cituara më 
sipër duhet: të kenë vlerësimin e fundit 
të punës jo më pak se “shumë mirë”; të 

Akademia e Forcave të Armatosura: 50 të 
drejta studimi për vitin akademik 2021-2022

Qendra e Personel rekrutimit

mos kenë asnjë masë disiplinore në fuqi 
në momentin e aplikimit. Kandidati që 
nuk plotëson qoftë edhe një nga kriteret 
e përcaktuara, skualifikohet. 

Procedurat e aplikimit 

Kërkesën për të marrë pjesë në 
konkurrim, kandidatët ia adresojnë Qen-
drës së PersonelRekrutimit. Kërkesa do 
të bëhet sipas modaliteteve të trajtuara në 
aneksin A. Kandidatët që rekrutohen nga 
radhët e ushtarëve/detarëve apo nënofi-
cerëve aktivë, një kopje të kërkesës do 
t’ia drejtojnë komandës ku kryejnë shër-
bimin aktiv. Komandat brenda 5 ditësh 
nga marrja e kërkesës lëshojnë një reko-
mandimi për pjesëmarrjen e kandidatit në 
konkurrim dhe cilësitë e tij. 

Dokumentet për regjistrim: 

Kandidatët që do të rekrutohen 
për ndjekjen e studimeve brenda ven-
dit, duhet të paraqesin dokumenta-

cionin e mëposhtëm: a) Në fazën e 
regjistrimit:kërkesë me shkrim; formular 
me të dhëna personale sipas formatit të 
përcaktuar në aneksin A; fotokopje e 
kartës së identitetit; fotokopje e noteri-
zuar e dokumentit zyrtar (diplomës) që 
vërteton përfundimin e arsimimit të lartë 
së bashku me listën e notave të lëndëve; 

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës
 së Personel Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021 

fotografi për dokument (4x6), 2 copë; 
formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë QPR-së në momentin 
e dorëzimit të dokumentacionit; raport 
mjekësor të lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit. 
analizat e gjakut për hepatitin B dhe C, 
HIV/AIDS dhe grupin e gjakut të lëshuar 

nga Qendra Kombëtare e Transfuzionit të 
Gjakut ose bankat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
b) Në përfundim të testimit ; Kandidatët 
që janë kualifikuar në testimet e zhvil-
luara, brenda 10 ditëve duhet të paraqe-
sin dukumentacionin e mëposhtëm: 
dëshmi penaliteti; vërtetim nga gjykata; 
vërtetim nga prokuroria; vërtetim nga 
përmbarimi; raportin mjekësor i lëshuar 
nga komisioni mjeko-ligjor i Njësisë 
Mjekësore Ushtarake. Qendra e Personel 
Rekrutimit të sigurojë dokumentacionin, i 
cili mund të shkarkohet online nëpërmjet 
portalit qeveritar “e-albania”, sipas ak-
teve ligjore dhe nënligjore në fuqi. Kan-
didatët të sigurojnë vetë dokumentacionin 
e kërkuar në rastet kur për arsye teknike 
ai nuk mund të shkarkohet nëpërmjet 
portalit nga QPR-ja. 

Datat e testimit: 

Datat e testimit për aplikantët janë 
përcaktuar si vijon:  testi i gjuhës së 
huaj (anglisht) ështëmë datë10.08.2021, 
testi fizik është më datë 11.08.2021, testi 
intelektual është më datë 12.08.2021 
dhe testi psikologjik është më datë 
12.08.2021.

Shenim: Aplikanti deklaron dhe 
firmos se të dhënat e paraqitura në 
formularëtpërkatësjanë të vërteta dhe 
ai autorizon kontrollin e vërtetësisë 
së tyre nga subjekti i autorizuar. 
Trajtimi i të dhënave personale në 
vijim të përdorimit të këtij autorizimi 
do të bëhet vetëm në përputhje me 
ligjin nr. 9887 datë 10.03.2008 “Për 
mbrojtjen e të dhënave personale”, i 
ndryshuar. Deklarimi i rremë shkak-
ton përgjegjësi penale sipas ligjit dhe 
pas sjell përjashtimin tuaj nga çdo 
procedurë e mëtejshme.
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intervistoi: MiMoZa GoLikJa

“Doktrina Ushtarake 
hartohet dhe zhvillo-
het duke u bazuar në 
Strategjinë e Sigurimit 

Kombëtar dhe Strategjinë Ushtarake 
të RSH. Ajo evoluon në përgjigje të 
ndryshimit të politikave, të kapaciteteve 
moderne luftarake dhe/ose të mënyrës së 
përdorimit të forces  ushtarake”. Mbi 
bazën e përvojës disavjeçare të kërkimit 
në fushën e mbrojtjes e të sigurisë kom-
bëtare, teorisë doktrinare dhe stërvitjes, 
por dhe në kuadër të ristrukturimit të 
Akademisë së Forcave të Armatosura, 
u krijua Instituti Kërkimor Shkencor 
Ushtarak (IKSHU), me profil kërkimor 
shkencor dhe eksperimentues. Drejtori 
i IKSHU-së, kolonel Ahmet Leka, dha 
një përgjigj interesimit.  

Instituti Kërkimor Shkencor Ush-
tarak, është strukturë e re e AFA-së, 
e ngritur pas ristrukturimit të saj.  
Cili është roli, vendi  dhe misioni i 
IKSHU në FA?

Instituti Kërkimor Shkencor Ushta-
rak (IKSHU) është krijuar në kuadrin e 
ristrukturimit të Akademisë së Forcave 
të Armatosura, me VKM nr.156, datë 
19.02.2020 “Për dhënien e statusit të 
veçantë Akademisë së Forcave të Ar-
matosura, si institucion i vetëm publik 
i arsimit të lartë, në fushën e mbrojtjes 
dhe të sigurisë kombëtare, si dhe orga-
nizimin dhe funksionimin e saj”. 

Ky institut është ngritur mbi bazën 
e përvojës më të mirë të institucioneve 
pararendëse, me përvojë disavjeçare 
të kërkimit në fushën e mbrojtjes e të 
sigurisë kombëtare, teorisë doktrinare 
dhe stërvitjes si, Qendra e Doktrinës dhe 
Manualeve 2001; Qendra e Analizave 
të Mbrojtjes, 2009; Qendra e Doktrinës 
2012; Qendra e Simulimit 2012; Qendra 
Kombëtarë e Sigurisë dhe Mbrojtjes 
2013; si dhe Qendra e Doktrinës dhe Kër-
kimit 2014. IKSHU është njësi kryesore 
e AFA me profil kërkimor shkencor dhe 
eksperimentues, dhe mbështet vendim-
marrësit në nivel strategjik, operacional, 
taktik dhe aktivitetin e FA-ve nëpërmjet 
monitorimit dhe analizës së sfidave në 
fushën e mbrojtjes e të sigurisë kom-
bëtare; hartimit të skenarëve operacio-
nalë dhe strategjikë dhe kontributit në 
RSM; zhvillimit/hartimit të publikimeve 
doktrinare që normojnë dhe rregullojnë 
aktivitetin e FA; aplikimin e testimeve, 
analizave dhe vlerësimeve të stërvitjeve 
reale dhe me simulim.

Cila do të jetë qasja e Institutit, si 
do të fokusohet puna e tij në fushën 
e sigurisë dhe mbrojtjes, në sfidat e 
sotme por dhe të së ardhshme? Çfarë 
produktesh ofron IKSHU?

Po e nis nga produktet, që modestisht 
e them se ato do të jenë vërtet sfiduese, 
por jo të parealizueshme. Dhe disa nga 
produktet që prezanton Instituti janë, 
Studime të karakterit kërkimor-shkencor 
në fushat e mbrojtjes e të sigurisë kom-
bëtare, që i paraprijnë mjedisit strategjik 
dhe dhënies së ekspertizës drejtimit civil 
dhe ushtarak të Republikës së Shqipërisë; 
Dhënie ekspertize dhe pjesëmarrje në 
formulimin e dokumenteve kryesore 

strategjike, si: Strategjia e Sigurisë Kom-
bëtare, Strategjia Ushtarake, Rishikimi 
Strategjik i Mbrojtjes, Plani Afatgjatë i 
Zhvillimit të FA.

IKSHU është struktura kryesore që 
mundëson hartimin e publikimeve doktri-
nare të unifikuara dhe të harmonizuara të 
aplikueshme në interes të FA. Ajo zhvil-
lon dhe integron lidhjen hierarkike dhe 
organike midis dokumenteve kryesore 
strategjike kombëtare me ato doktrinare, 
duke filluar nga Doktrina e Përbashkët 
e FARSH dhe doktrinave të forcave, 
rregulloreve, manualeve, koncepteve 
bazë të përdorimit të forcave, integrimin 
e sistemit të standardizimit dhe mësimeve 
të nxjerra, procedurave të drejtimit e të 
zhvillimit të operacioneve, në përputhje 
me ato të NATO-s.

IKSHU, në fokusin e tij do të ketë 
ushtrimin e misionit dhe përgjegjësive të 
tij në përgjigje  të sfidave të së ardhmes 
në fushën e mbrojtjes e të sigurisë, me 
kohezion, analizë të thelluar të situatave 
të sigurisë, produkte shkencore efektive, 
dhënien e ekspertizës për autoritetet 
vendimmarrëse, përqasje të zhvillimit 
doktrinar në interes të FA. IKSHU është 
strukturë e AFA që me punën e tij kon-
tribuon në aspektin e kërkimit shkencor 
dhe doktrinar, nëpërmjet projekteve 
shkencore si “Revistën Ushtarake”, 
si i vetmi organ teoriko-shkencor i 
Akademisë së forcave të Armatosura, 
konferencave, seminareve, workshopeve, 
studimeve dhe analizave të ndryshme. 
Të gjitha produktet kërkimore të tij vi-
hen në dispozicion të institucioneve dhe 
autoriteteve të interesuara ushtarake dhe/
ose civile të sigurisë dhe mbrojtjes, sipas 
planit të parashikuar. Kjo rregullore është 
akt detyrues për personelin që përfshihet 
në strukturën e saj. Ajo e shtrin veprim-

tarinë brenda kuadrit ligjor dhe akteve 
normative përkatëse. Duhet të theksojmë 
se një produkt periodik shkencor do të 
jetë Revista Ushtarake, ku IKSHU do të 
drejtojë veprimtarinë për përgatitjen dhe 
publikimin e këtij projekti, por dhe pub-
likimeve të tjera shkencore, doktrinarë 
dhe mësimore.

Le të ndalemi pak tek puna In-
stitutit lidhur me ekspertizën qe jep 
ne përgatitjen e ligjeve, dokumenteve 
strategjik dhe doktrinar, a përbëjnë 
ata bazën e zhvillimit dhe dhe re-
formimit  ne fushën e mbrojtjes?

Shqipëria është vend anëtar i NATO, 
ndaj dhe detyrimet që rrjedhin nga 
kjo janë të pasqyruara më së miri në 
një paketë të plotë për ndryshime ku 
përfshihen rishikimi i kuadrit ligjor, 
dokumenteve strategjik në fushën e 
mbrojtjes dhe sigurisë, ristrukturimi 
i strukturës së forcës dhe zhvillimi i 
doktrinës ushtarake. Reforma ligjore ka 
në themel rishikimin e të gjitha akteve 
që rregullojnë veprimtarinë e Forcave 
të Armatosura në përputhje me stadin 
aktual dhe perspektiv të reformave në 
fushën e mbrojtjes. Aktualisht po pu-
nohet për përgatitjen e dokumenteve si 

Strategjia e Sigurisë Kombëtare, Strategjia 
Ushtarake dhe Plani Afatgjatë i Zhvillimit 
të Forcave të Armatosura. Pjesë e pandarë 
është dhe Rishikimi i Strukturës së For-
cave të Armatosura, i cili do të synojë në 
ndërtimin e kapaciteteve operacionale të 
nevojshme për arritjen e nivelit të ambicies 
të Forcave tona të Armatosura të shprehura 
në Dokumentin e Rishikimit Strategjik të 
Mbrojtjes. Struktura e forcës së ardhme 
do ndërtohet duke balancuar kapacitetet e 
kërkuara operacionale dhe mbështetëse me 
burimet e vëna në dispozicion të mbrojtjes.

Reforma në fushën e doktrinave 
dhe koncepteve bëhet në kuadër të kësaj 
pakete dhe paralelisht me reformat tjera. 
Rishikimi dhe hartimi i doktrinës ushta-
rake dhe doktrinave të forcave bëhet në 
zbatim të ndryshimeve themelore politike 
e strategjike, mjedisit të sigurisë, ndryshi-
meve strukturore të FA, karakterit të ndry-
shueshëm të operacioneve, teknologjisë 
së re, mësimeve të nxjerra në kryerjen e 
operacioneve brenda dhe jashtë vendit. Ky 
rishikim bëhet me qëllim që në to të gjejnë 
pasqyrim të plotë konceptet, procedurat dhe 
detyrimet që duhet të përmbushin Forcat 
tona të Armatosura në operacione, të cilat 
burojnë nga dy realitete cilësisht të reja: së 
pari, anëtarësimi i vendit tonë në NATO 
dhe, së dyti, ndryshimet e reja në strukturën 
organizative të Forcave të Armatosura

Kemi mësuar se në muajin nëntor 
ju keni planifikur një konference shken-
core, kush është objekti? Çfarë qëllimi  
dhe çfarë synimi ka kjo konference? 

Po tashmë ne e kemi anonçuar. Aka-
demia e Forcave të Armatosura, nëpërmjet  
Institutit Kërkimor Shkencor Ushtarak 
(IKSHU), më 25 nëntor 2021 organizon 
Konferencën Shkencore me temë  “Mjedisi 
dhe sfidat e sigurisë – ndikimi në sigurinë 
rajonale dhe kombëtare”. Objekt i punës së 
kësaj konference, do të jenë zhvillimet gjeo-
politike dhe ushtarake në Ballkanin Perën-

Instituti Kërkimor Shkencor Ushtarak, si një 
strukturë e re Akademike, produktet dhe vizioni

Intervistë me kolonel Ahmet leka drejtor i IkshU
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Datat e regjistrimit të ap-
likantëve për konkursin 
e pranimeve për Vitin 
Akademik 2021-2022 

raundi i parë do të jenë 6 - 13 
gusht 2021, nga ora 9.00-16.00 
(aplikantët para se të bëjnë pag-
esën duhet të verifikojnë emrin në 
listat e afishuara në AFA dhe në 
portalin ualbania.al). Shpallja e 
listave të aplikantëve të regjistruar 
për konkurrim në AFA - FMS do 
të bëhet në datën 13 gusht 2021.
Datat e konkursit institucional në 
FMS - AFA do të jenë 16 - 20 gusht 
2021. Konkretisht çdo testim do te 
zhvillohet sipas grafikut qe do ju 
behet i ditur ditën e regjistrimit.

Dokumentet që duhet te ketë 
kandidati për regjistrim në konkurs: 
Mandat pagesa e tarifës së konkur-
rimit (2000 lek), dokumentin e 
identifikimit (karte identiteti ose 
pasaporte). Ne dosje mbahet vetëm 
fotokopja;- fotokopjen e noterizuar 
te diplomës së Maturës Shtetërore 
ose të dëftesës së pjekurisë, së 
bashku me certifikatën e notave 
ose te një dëftesë/diplome tjetër   
studimi të fi tuar jashtë vendit 
dhe te njehsuar në QSHA; listën 
e notave;  deklaratën e paraqitur 
në shtojcën nr.l0 bashkëlidhur 
udhëzimit të MASR nr. 10, nr.10, 
datë 15.05.2019 ‘Për procedurat 
e aplikimit dhe të regjistrimit në 
programet e ciklit të parë, të stu-
dimeve, në programet e studimeve 
me karakter profesional, si dhe ne 
programet e integruara të ciklit të 

dimor (BP), si dhe interesat strategjikë 
të aktorëve kryesorë ndërkombëtarë, që 
veprojnë dhe kanë interesa në rajonin tonë.

Cilat janë ndikimet e këtyre zhvil-
limeve në raport me sigurinë dhe nismat 
rajonale të sigurisë, të vlerësuara si 
shumë të rëndësishme për paqen dhe 
stabilitetin afatgjatë të BP?

 
Vendet e Ballkanit Perëndimor, pas 

disa dhjetëvjeçarësh luftë dhe situatash të 
paqëndrueshme të sigurisë, po përpiqen 
të orientohen drejt marrëdhënieve më 
harmonike me njëri-tjetrin. Me gjithë 
veçantitë e tyre, këto vende kanë të 
njëjtën qasje dhe perceptim, sa i takon 
rreziqeve, kërcënimeve dhe sfidave të 
sigurisë. Edhe pse kështu, asnjë pjesë 
e hapësirës euroatlantike dhe rajonale, 
përfshirë Shqipërinë, nuk është e sigurt 
nga kërcënimet bashkëkohore. Kërcëni-
met  janë komplekse, shumëplanëshe 
dhe subjekt i ndryshimeve të paparashi-
kuara, që ndryshojnë ndjeshëm natyrën, 
intensitetin dhe ndikimin ndaj sigurisë. 
Këto sfida kërkojnë akte, veprime si dhe 
qasje “të mençura” bazuar në zgjidhjet 
ndërshtetërore dhe rajonale. Gjetja e 
qasjeve të përbashkëta, mirëkuptimi, 
bashkëpunimi dhe zhvillimi i projek-
teve të ndryshme me interes reciprok 
në fushën e sigurisë dhe të mbrojtjes, 
është domosdoshmëri jetike për rajonin 
dhe secilin vend. Në këtë kontekst, do 

trajtohen sidomos bashkëpunimi në 
fushën e sigurisë dhe të mbrojtjes midis 
Republikës së Shqipërisë dhe Republikës 
së Kosovës. Në ndryshim nga vendet 
tjera të rajonit, ne kemi të përbashkët jo 
vetëm objektivat strategjikë kombëtarë të 
integrimit euroatlantik, por edhe interesat 
jetikë kombëtarë, siç janë integriteti ter-
ritorial dhe identiteti kombëtar. Fluksi 
i azilkërkuesve dhe imigrantëve të 
parregullt që përdorin Shqipërinë si 
rrugë tranziti për në vendet e BE-së, 
mbart rrezikun që elementët terroristë 
të synojnë hyrjen në territorin e Shq-
ipërisë. Në këtë pikëpamje, Akademia 
e Forcave të Armatosura, nëpërmjet 
Institutit Kërkimor Shkencor Ushtarak 
(IKSHU), ka planifikuar zhvillimin e 
kësaj konference.

Konferenca do të mundësojë shkëm-
bimin e pikëpamjeve dhe perspektivave 
tona në nivel kombëtar, por dhe rajonal, 
nëpërmjet shkëmbimit të praktikave 
dhe përvojave më të mira në interes të 
bashkëpunimit të mëtejshëm. Ftojmë 
akademistë, studiues nga institucionet 
e kërkimit shkencor apo strukturat e 
sigurisë brenda vendit, si dhe indi-
vidë dhe përfaqësues të organizatave 
ndërkombëtare të marrin pjesë.

Cili do të jetë përfaqësimi në ketë 
konferencë? 

Konferenca zhvillohet dhe drejtohet 

nga një Bord Shkencor i përbërë nga 
anëtarë të spikatur në fushat akademike, 
kërkimore e shkencore, nën drejtimin e 
gjeneralmajor ProfAsoc. Bajram Begaj, 
shef i Shtabit të Përgjithshëm të FA. 
Audienca e kësaj konference do të jenë 
akademistë, studiues nga institucionet 
e kërkimit shkencor apo strukturat e 
sigurisë brenda vendit, si dhe individë 
dhe përfaqësues të organizatave ndërkom-
bëtare.

Ky projekt duket vërtet ambicioz 
dhe me interes, por që gjithashtu 
kërkon edhe një përgatitje dinjitoze. 
Mund të na thoni se deri ku jeni, çfarë 
punë është bërë deri tani dhe çfarë ka 
mbetur për tu bërë?

Puna më e madhe ka mbaruar dhe 
tani jemi në përgatitjet e fundit. Është 
përgatitur e miratuar platforma dhe plani 
i masave për përgatitjen dhe zhvillimin 
konferencës shkencore, është përgatitur 
dhe miratuar nga Këshilli Shkencor 
tematika orientuese e konferencës dhe 
është dërguar në strukturat e FARSH, 
institucionet e arsimit të lartë, struktura 
homologe, strukturat shtetërore, si dhe 
po behet një kalkulim për te ftuar dhe 
ndërkombëtar me qellim që konferenca 
të jetë e karakterit rajonal. 

Mund të zbulojmë diçka për lex-
uesit rreth tematikave, ku do të orien-

tohet konferenca?

Duhet thënë që në fillim të herës se në 
“Thirrjen për punime shkencore”, është 
përcaktuar dhe tematika orientuese e 
punimeve të kësaj konference. Kryesisht 
konferenca do të orientohet të trajtojë,  
(por pa u kufizuar) tematika si Rreth 
mjedisit të sigurisë - sfidat për rajonin 
e Ballkanit Perëndimor, mundësitë për 
forcimin e aftësive të institucioneve të 
sigurisë dhe mbrojtjes, nëpërmjet bash-
këpunimit mes aktorëve shtetërorë dhe 
jo-shtetërorë të brendshëm dhe më gjerë, 
duke siguruar një qasje sa me gjithëpërf-
shirëse;  Sfidat e ardhshme të sigurisë së 
RSH, nën moton e NATO-s “Vizion 2030 
-të bashkuar për një epokë të re”. Cilët 
janë objektivat strategjikë kombëtarë të 
integrimit euroatlantik dhe interesat jetikë 
kombëtarë, që lidhen me integritetin ter-
ritorial dhe identitetin kombëtar; Sfidat 
e mbrojtjes kibernetike do të jetë aspekt 
tjetër i trajtimit të konferencës, duke 
vlerësuar se implikimet e evolucionit të 
kërcënimeve kibernetike në fushën e sig-
urisë dhe mbrojtjes kombëtare, përbëjnë 
një emergjence për mjedisin e sigurisë 
dhe Mbrojtjen kibernetike (CyberDe-
fence); Një vend të veçantë konferenca do 
ti kushtojë faktorëve që ndikojnë mjedisin 
e sigurisë që lidhen me ekstremitetet e 
natyrës dhe sëmundjet pandemike, duke 
marre si referencë COVID-19.

Konferenca do te trajtojë edhe çështje 

të tjera që lidhen kryesisht me sigurinë e 
shteteve të vogla, bashkëpunimin e tyre, 
sfidat e integrimit për të ardhmen, ndi-
kimi arsimimit dhe kulturës në siguri etj.

Edhe një pyetje të fundit, si do të 
realizohet bashkëpunimi me strukturat 
kryesore të FARSH dhe ato jashtë 
tyre?

Bashkëpunimi do të realizohet nëpër-
mjet, projekteve të përbashkëta kërki-
more-shkencore, ngritjes së grupeve 
të ndryshme të përbashkëta, bashkëor-
ganizimit të veprimtarive shkencore të 
përbashkëta si, revista shkencore, kon-
ferenca, workshope, seminare, hartimit 
të doktrinave, si dhe produkte e te tjera 
të përbashkëta në dhënie ekspertize per 
SSK, SU, projekt-ligje, apo dokumente 
të tjera të përcaktuara në ndihmë të 
strukturave të FA.

Një anë tjeter e bashkëpunimit do jetë 
puna nëpërmjet njohjes me informacionin 
shkencor dhe metodologjinë se përdorur 
në punën shkencore nga institucionet 
homologe, kryerja e projekteve të për-
bashkëta kërkimore-shkencore me ta, si 
dhe shkëmbim personeli për pasurimin 
e përvojës akademike e kërkimore të 
tyre. Anëtarësimi në organizata, rrjete 
apo organizma të tjerë në përputhje me 
misionin, detyrat dhe platformën zhvil-
limore të IKSHU dhe AFA do të jetë një 
prioritet yni.

dyte te studimeve, ne institucionet 
e arsimit te larte’, të ndryshuar”. e 
cila plotësohet nga aplikanti ne prani 
të punonjëses se sekretarisë mësi-
more te AFA-së dhe qe nënshkruhet 
nga aplikanti dhe nga punonjësja e 
secretaries, kërkesën me shkrim;  
formularin me të dhëna personale, 
sipas formatit të përcaktuar në Anek-

sin A, bashkëlidhur këtij dokumenti; 
fotografi për dokument (4x6), 2 
copë; certifikatë familjare, 1 copë; 
formular i vetëdeklarimit për gjendjen 
shëndetësore, i cili plotësohet pranë 
Sekretarisë së AFA-së, në momentin 
e dorëzimit të dokumentacionit, sipas 
Aneksit B, bashkëlidhur këtij doku-
menti; formular i vetëdeklarimit, i cili 

gjendet në faqen zyrtare të Ministrisë 
së Mbrojtjes (www.mod.gov.al/baza 
ligjore); raport mjekësor i aftë për 
studime, lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit 
të kandidatit, shoqëruar edhe me një 
raport shpjegues, ku deklarohet se 
kandidati është i shëndetshëm, nuk 
ka sëmundje kronike, infektive, të 

shëndetit mendor në anamnezën e tij 
personale dhe nuk është përdorues 
i lëndëve narkotike;- ekzaminimet 
mjekësore për agjentë infektiv (Hepa-
tit B, Hepatit C, Hepatit D, HIV/
AIDS, Sifiliz), grupin e gjakut dhe 
lëndë narkotike, lëshuar nga Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut 
dhe/ose bankat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publik në prefekturat apo 
rrethet ku banojnë, si dhe testet për 
lëndë narkotike nga laboratorë të cer-
tifikuar nga Ministria e Shëndetësisë 
dhe Mbrojtjes Sociale.

Në përfundim të konkursit institu-
cional: Aplikantët /kandidatët që janë 
shpallur fitues në testimet e zhvil-
luara, pas shpalljes së tyre fitues në 
portalin ualbania.al duhet të dorëzo-
jnë pranë Sekretarisë mësimore të 
AFA-së edhe dokumentacionin e më-
poshtëm: dëshmi penaliteti;vërtetim 
nga gjykata; vërtetim nga prokuroria; 
vërtetim nga përmbarimi; Afati për tu 
regjistruar dhe dorëzuar dokumenta-
cionin e mësipërm është 2 -15 shtator.

Të dhënat për Rregulloren e 
konkursit, testeve dhe fatura e tarifës 
konkurrimit gjenden në faqen zyrtare 
të AFA dhe të MMBrenda datës 30 
Gusht 2021, Drejtoria e Kurrikulave 
dhe Sigurimit të Cilësisë do të afishojë 
dhe publikojë listën e renditjes së 
aplikantëve fitues duke përdorur si 
element identifikues vetëm ID e tyre.

Viti i ri akademik 2021-2022

Datat e regjistrimit të aplikantëve 
për konkursin e pranimeve 
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Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s 
Jens Stoltenberg shënoi 10-vje-
torin e sulmeve terroriste të 
korrikut 2011 në Norvegji më  

22 korrik 2021 dhe tha se  “urrejtja është 
ende e pranishme”, por ai tha se shoqëritë 
e hapura do të mbizotërojnë. Sekretari 
i Përgjithshëm Stoltenberg mbajti një 
fjalim gjatë shërbimit përkujtimor në 
Katedralen Oslo, dhjetë vjet pas sulmit 
me bombë në ishullin Oslo dhe Utoeya, 
në Norvegji. “Herë pas herë, ne kujtojmë 
që demokracia nuk është fituar një herë 
e përgjithmonë. Ne duhet të luftojmë 
për të. Çdo ditë ”, tha ai në fjalimin në 
Katedralen e Oslos. Z. Stoltenberg ishte 
Kryeministër gjatë sulmeve vdekjeprurëse 
terroriste të cilat vranë 77 njerëz në Oslo 
dhe në kampin rinor në Utoya më 22 
korrik 2011. Sekretari i Përgjithshëm 
vlerësoi lirinë e shprehjes në fjalën e tij, 
duke e quajtur atë “thelbin e demokra-
cisë” dhe thelbësore për t’iu kundërvënë 
ekstremizmit të dhunshëm. Ai e bëri të 
qartë se terrori duhet luftuar me shumë 
mjete, përfshirë policinë, inteligjencën 
dhe fuqinë ushtarake, por ato nuk janë të 
mjaftueshme. “Arma jonë më e fuqishme 
janë vlerat tona. Besimi te njëri-tjetri, 
besimi te demokracia dhe bashkësitë e 
forta”, tha ai. Z. Stoltenberg, së bashku 
me Kryeministrin Erna Solberg dhe 
anëtarët e familjes mbretërore morën pjesë 
në shërbimin përkujtimor në Katedralen 
Oslo, e cila gjithashtu përfshiu familjet 
e viktimave, miqtë dhe përfaqësuesit e 
AUF, krahut të të rinjve të Partisë së 
Punës, që priti kampin në Utoya. “Ter-
roristët mund të vendosin të marrin jetë, 
por ne vendosim, që ata nuk mund të 
marrin demokracinë tonë dhe shoqërinë 
tonë të lirë dhe të hapur”, tha  në fjalimin 
e tij Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s 
Jens Stoltenberg.

 
“Terroristët mund të marrin
jetë, por jo demokracinë”

“Sot ne kujtojmë 77 personat e vrarë 
brutalisht më 22 korrik 2011. Tetë prej 
tyre në lagjen qeveritare në Oslo. Zemra e 
demokracisë sonë. Burra dhe gra në shër-
bim të vendit tonë dhe njerëzve të tij. 
Gjashtëdhjetë e nëntë prej tyre në ishullin 
Utja. E ardhmja e demokracisë, të rinjtë u 
mblodhën në një kamp veror. Së bashku 
ata përfaqësuan vullnetin e njerëzve në 
sistemin tonë të hapur demokratik. Na 
mungojnë të gjithë.

Terrori goditi të pafajshmin, rastë-
sisht, por jo verbërisht. Ai shënjestroi 

Stoltenberg: Arma jonë më 
e fuqishme janë vlerat tona

sekretari i Përgjithshëm i nAto-s shënon 10 vjetorin e sulmeve terroriste në norvegji

dukshëm Partinë e Punës dhe krahun e 
saj rinor, AUF. Ishte një sulm politik. 
Njerëzit u vranë për shkak të mendimeve 
të tyre. Qëllimi ishte të ndryshonim ven-
din tonë duke përdorur dhunë. Pra, ishte 
gjithashtu një sulm ndaj Norvegjisë.

Dhjetë vjet më parë, ne takuam ur-
rejtjen me dashuri. Por urrejtja është 
akoma e pranishme. Ne e pamë atë kur u 
përdhos brutalisht përkujtimoreja e Ben-
jamin Hermansen. Ne e pamë atë përsëri 
kur Johanne Zhangjia Ihle-Hansen u vra 
për shkak të ngjyrës së lëkurës së saj, dhe 
Xhamia Al-Noor në Bærum u sulmua. Të 
mbijetuarit janë ende duke u kërcënuar. 
Njerëzit kanë frikë të shprehin mendimin 
e tyre. Kohë pas kohe, ne kujtojmë se 
demokracia nuk është fituar një herë e 
përgjithmonë. Ne duhet të luftojmë për 
të. Çdo dite.

Një babai në Bardu i mungon i biri. 
Një nënë në Mortensrud i mungon vajza 

e saj.
Një motër e madhe në Trondheim i 

mungon vëllai i saj i vogël. Ata janë ndër 
të shumtët që humbën të dashurit e tyre 
më 22 korrik 2011. Jetët që mund të ishin 
shpëtuar atë ditë, nuk ishin. Përkeqëson 
dëshpërimin. Në Bruksel, takova një grua 
që i mungon burri i saj. Ajo e humbi atë 
në 22 Mars 2016, kur terroristët morën 
shumë jetë në qytetin ku unë tani jetoj. 
Kam takuar njerëz që kanë humbur 
njeriun e tyre të dashur në sulmet terror-
iste në Paris, Nju Jork, Kabul, Bagdad, 
Christchurch dhe shumë vende të tjera. 
Dhemb po aq shumë sa herë.

Terrori vjen në shumë forma dhe 
vesh shumë maskara të ndryshme. 
Ideologjitë dhe fetë politike janë sh-
trembëruar për të justifikuar veprime 
të tmerrshme. Në orë pas shpërthimit 
të bombës në lagjen qeveritare, shumë 
besuan se ekstremistët islamikë ishin 

pas saj. Por kryesi ishte një ekstrem-
ist i djathtë. Ai keqpërdori simbolet e 
krishtera. Ai u rrit në lagjen tonë, besoi 
në të njëjtin Zot dhe kishte të njëjtën 
ngjyrë të lëkurës si shumica në këtë 
vend. Ai ishte një nga ne.

Por ai nuk është njëri prej nesh – i 
respektueshëm për demokracinë. Ai 
është njëri prej tyre.

Të cilët besojnë se kanë të drejtë 
të vrasin për të arritur qëllimet e tyre 
politike.

Nuk ka rëndësi nëse ata e vendosin 
veten në anën e djathtë apo të majtë të 
spektrit politik, duke e quajtur veten të 
krishterë apo myslimanë. Ata kanë më 
shumë gjëra të përbashkëta me njëri-
tjetrin se sa me secilin prej nesh që 
ndjek rregullat e demokracisë.

Liria e fjalës është në thelbin e 
demokracisë. Por, sa më të lirë të 
shprehemi, aq më shumë lejojmë që të 

shprehen edhe mendime ekstreme. Ky 
është paradoksi. Përgjigja nuk është të 
kufizosh lirinë e fjalës. Përgjigja është 
ta përdorni më shumë.

Ne duhet t’i kundërvihemi men-
dimeve ekstreme. Ne duhet të flasim 
kundër tyre. Dhe mos lejoni që paragjy-
kimet të përhapen. Kjo përgjegjësi 
qëndron veçanërisht tek ne që kemi fuqi 
dhe një platformë për të folur.

Terrori duhet luftuar me shumë 
mjete. Me policinë, inteligjencën dhe 
shërbimet e tjera të sigurisë. Dhe me 
fuqi ushtarake, siç kemi bërë në Af-
ganistan, Irak dhe Siri. Por edhe forcat 
speciale dhe avionët luftarakë më të 
mirë në botë nuk mund të zhdukin kër-
cënimin e terrorit dhe  caqet e buta, si 
të rinjtë në një kamp veror, do të jenë 
akoma të prekshme.

Arma jonë më e fuqishme janë vlerat 
tona. Besimi tek njëri-tjetri. Besimi në 
demokraci.

Bashkësitë e ngurta. Ai i jep eks-
tremizmit terren më pak pjellor dhe 
na jep forcën dhe vetëbesimin për të 
rezistuar kur godet terrori.

Të dashur të mbijetuar. Unë jam 
shumë mirënjohës që të gjithë ju jeni 
këtu edhe sot. Në zyrën time mbaj një 
fotografi të Utojas. E shikoj çdo ditë dhe 
mendoj për ju. Unë mendoj se si e keni 
luftuar rrugën tuaj për t’u kthyer në jetë. 
Unë mendoj për luftën e përditshme që 
shumë prej jush duhet të durojnë akoma 
dhe për mënyrën se si na keni kujtuar 
se çfarë ka ndodhur në të vërtetë atë 
ditë. AUF ka mbajtur shumë nga ajo 
përgjegjësi për shumë kohë. Por ne do 
të tregojmë historinë e 22 korrikut së 
bashku me ju.

Jeta ka të bëjë me zgjedhjet. Unë 
shpesh jam në dyshim se çfarë të zgjedh. 
Privatisht dhe profesionalisht. Kom-
promisi është zakonisht përgjigjja. Por 
ndonjëherë zgjedhja është e qartë.

Nuk ka vend për dyshime. Dhe nuk 
ka hapësirë për kompromis. Terroristët 
mund të vendosin të marrin jetë, por 
ne vendosim që ata nuk mund të marrin 
demokracinë tonë dhe shoqërinë tonë të 
lirë dhe të  hapur.”

Zyrtarët e NATO-s mirëpritën z. Kyung-Hyup Kim, Kryetar 
i Komitetit të Inteligjencës të Asamblesë Kombëtare të Re-

publikës së Koresë, në Selinë e NATO-s më 22 korrik 2021 për 
bisedime mbi sfidat e përbashkëta të sigurisë dhe partneritetin e 
NATO-s me Seulin.

Stian Jenssen, Drejtori i Zyrës Private të Sekretarit të Përgjith-
shëm,  gjatë takimit, vlerësoi mbështetjen e gjatë dhe politike të 
Republikës së Koresë për Afganistanin. Ai vuri në dukje se NATO 
do të vazhdojë të mbështesë Afganistanin duke siguruar trajnim 
dhe mbështetje financiare për forcat afgane të sigurisë, një prani 
të vazhdueshme civile në Kabul dhe fonde për të siguruar funk-

sionimin e vazhdueshëm të aeroportit ndërkombëtar.
Bisedimet adresuan gjithashtu situatën në gadishullin e Koresë, 

ngritjen e Kinës, si dhe mundësitë për bashkëpunim më të fortë 
midis NATO-s dhe Republikës së Koresë, duke përfshirë në fushat 
e mbrojtjes kibernetike dhe kontrollit të armëve.

NATO është e angazhuar për të punuar me partnerët për të 
ndërtuar dhe ruajtur paqen ndërkombëtare. Si pjesë e agjendës së 
NATO 2030, udhëheqësit aleatë ranë dakord në Samitin e Brukselit 
për të forcuar bashkëpunimin global të NATO-s me partnerë të një 
mendjeje, duke përfshirë në Azi-Paqësor, për të mbrojtur rendin 
ndërkombëtar të bazuar në rregulla.

NAtO bashkëpunim të fortë me republikën e Koresë në sfidat e përbashkëta të sigurisë
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59. Siguria e energjisë luan një rol të 
rëndësishëm në sigurinë tonë të përbash-
kët. Një furnizim i qëndrueshëm dhe i 
besueshëm i energjisë, diversifikimi i 
rrugëve, furnitorëve dhe burimeve të 
energjisë, përfshirë integrimin e buri-
meve të qëndrueshme të energjisë dhe 
ndërlidhjen e rrjeteve të energjisë, të 
gjitha janë me rëndësi kritike dhe rrisin 
qëndrueshmërinë tonë ndaj presionit 
politik dhe ekonomik. Eshtë thelbësore 
të sigurohet që anëtarët e Aleancës nuk 
janë të prekshëm nga manipulimi politik 
ose detyrues i energjisë, i cili përbën 
një kërcënim të mundshëm. Aleatët do 
të vazhdojnë të kërkojnë diversifikimin 
e mëtejshëm të furnizimeve të tyre të 
energjisë, në përputhje me nevojat dhe 
kushtet e tyre. Ndërsa këto çështje janë 
kryesisht përgjegjësi e autoriteteve kom-
bëtare, zhvillimet e energjisë mund të 
kenë implikime të rëndësishme politike 
dhe të sigurisë për Aleatët dhe gjithashtu 
të ndikojnë në partnerët tanë. Si pasojë, ne 
do të vazhdojmë të rrisim ndërgjegjësimin 
tonë strategjik, përfshirë përmes konsul-
tave të rregullta Aleate dhe ndarjes së in-
teligjencës, dhe do të forcojmë lidhjet tona 
me organizatat përkatëse ndërkombëtare. 
Ne do të zhvillojmë më tej kapacitetin e 
NATO-s për të mbështetur autoritetet 
kombëtare në mbrojtjen e infrastrukturës 
kritike, përfshirë kundër hibridit dhe vep-
rimtarisë kibernetike me qëllim të keq. Ne 
do të sigurojmë furnizime të besueshme 
të energjisë për forcat tona ushtarake.

60. NATO ka njohur prej kohësh 
rëndësinë e Sigurisë Njerëzore, e cila 
përqendrohet në rreziqet dhe kërcënimet 
ndaj popullatave në zonat e konfliktit ose 
krizës dhe si t’i zbusë dhe t’i përgjigjet 
atyre. Marrja e një qasjeje të Sigurisë 
Njerëzore është pasqyrim i vlerave tona 
dhe na bën më efektivë nga ana opera-
cionale. Ne jemi të përkushtuar për të 
siguruar që të gjitha përpjekjet janë bërë 
për të shmangur, minimizuar dhe zbutur 
çdo efekt të mundshëm negativ mbi civilët 
që vijnë nga misionet ose aktivitetet 
tona, siç theksohet në Politikën tonë për 
Mbrojtjen e Civilëve. Sot, ne mbështesim 
Politikën e re të NATO-s për Parandali-
min dhe Përgjigjen ndaj Dhunës Seksuale 
të Lidhur me Konfliktet, një demonstrim 
historik i angazhimit tonë për adresimin e 
një dhune të tillë, e cila shkakton stigma 
dhe trauma afatgjate tek individët dhe 
familjet, kontribuon në margjinalizimin 
e tyre, shkatërron shoqërinë struktura 
e komuniteteve, shkakton zhvendosjen, 
nxit aktivitetet e aktorëve të armatosur, 
nxit konfliktin e zgjatur dhe paqën-
drueshmërinë dhe është një pengesë për 
paqen dhe pajtimin e qëndrueshëm. Ne 
jemi duke azhurnuar politikën tonë për 
luftimin e trafikimit të qenieve njerëzore. 
Puna jonë e vazhdueshme për Sigurinë 
Njerëzore gjithashtu përfshin Fëmijët dhe 
Konfliktet e Armatosura dhe Mbrojtjen e 
Pronës Kulturore. NATO do të vazhdojë 
të punojë me partnerët e saj, organizatat 
ndërkombëtare dhe shoqërinë civile për 
të çuar përpara axhendën tonë të Sigurisë 
Njerëzore, e cila përfshin politika të forta 
dhe udhëzime të qarta operacionale, në 
mbështetje të paqes dhe sigurisë së qën-
drueshme dhe mbrojtjes së përbashkët të 
popullatave tona.

61. Duke njohur rëndësinë kritike 
të pjesëmarrjes së plotë, të barabartë 
dhe kuptimplote të grave në të gjitha 
aspektet e paqes dhe stabilitetit, si dhe 
ndikimin disproporcional që ka konflikti 
mbi gratë dhe vajzat, përfshirë dhunën 
seksuale në lidhje me konfliktin, ne jemi 

Dialog politik dhe bashkëpunimin praktik me çdo 
komb që ndan vlerat dhe interesin e Aleancës

krerët e shteteve dhe Qeverive të 30 Aleatëve të nAto-s 

të përkushtuar të zbatojmë plotësisht 
agjenda e Grave, Paqes dhe Sigurisë e 
përcaktuar nga Këshilli i Sigurimit i KB. 
Politika dhe Plani i Veprimit i NATO-s 
për Gratë, Paqen dhe Sigurinë përgatisin 
më mirë Aleancën për të adresuar sfidat e 
sotme dhe të nesërme. Politika e NATO-
s për Parandalimin dhe Përgjigjen ndaj 
Shfrytëzimit dhe Abuzimit Seksual, e 
rënë dakord në 2019, forcon angazhimin 
tonë për ta mbajtur veten në standardet 
më të larta të sjelljes, në përputhje me 
vlerat tona. Duke punuar së bashku me 
partnerët, organizatat ndërkombëtare 
dhe shoqërinë civile, ne do të vazhdo-
jmë vazhdimisht të zbatojmë politikën 
tonë për Gratë, Paqen dhe Sigurinë dhe, 
në këtë kontekst, ne do të avancojmë 
barazinë gjinore dhe të integrojmë pers-
pektivat gjinore dhe të nxisim parimet e 
Grave, Agjenda e Paqes dhe Sigurisë në 
gjithçka që bëjmë, përfshirë operacionet, 
misionet dhe aktivitetet e NATO-s.

62. Ne mbetemi të përkushtuar ndaj 
Politikës dhe Programit të Ndërtimit të 
Integritetit të NATO-s. Korrupsioni dhe 
qeverisja e dobët minojnë demokracinë, 
shtetin e së drejtës dhe zhvillimin eko-
nomik, duke përbërë kështu sfida për 
sigurinë tonë. Zbatimi i masave për të 
përmirësuar ndërtimin e integritetit, për 
të luftuar korrupsionin dhe për të nxitur 
qeverisjen e mirë është i një rëndësie të 
vazhdueshme për NATO, Aleatët, dhe 
partnerët ashtu.

63. Partneritetet e NATO-s janë, dhe 
do të vazhdojnë të jenë thelbësore për 
mënyrën e funksionimit të NATO-s. Suk-
sesi i partneriteteve të NATO-s demon-
strohet nga kontributi i tyre strategjik në 
Aleancë dhe sigurinë ndërkombëtare. 
Ato luajnë një rol të rëndësishëm në 
mbështetjen e tre detyrave thelbësore të 
NATO-s dhe qasjen tonë të sigurisë 360 
gradë. Ato janë thelbësore për avancimin 
e agjendës së sigurisë bashkëpunuese të 
NATO-s, duke ndihmuar në formësimin 
e mjedisit tonë të sigurisë dhe duke 
kontribuar në stabilitetin në zonën Euro-
Atlantike dhe në ndjekjen e objektivave 
politike dhe ushtarake të NATO-s. Ne 
mbetemi të përkushtuar ndaj parimeve 
që mbështesin marrëdhëniet tona me 
partnerët tanë dhe kemi ndërmarrë hapa 

për t’i bërë partneritetet tona më strat-
egjike, më koherente dhe më efektive. 
Marrëdhëniet me partnerët e Aleancës 
bazohen gjithashtu në reciprocitet, për-
fitim reciprok dhe respekt të ndërsjellë. 
Ne do të forcojmë dialogun politik dhe 
bashkëpunimin praktik me partnerët tanë. 
Ne u jemi mirënjohës partnerëve tanë 
për kontributin e tyre të rëndësishëm në 
ndërgjegjësimin e situatës, operacionet, 
misionet dhe aktivitetet e NATO-s, përf-
shirë projektet e Fondit të Mirëbesimit. 
Ne i njohim sakrificat e tyre për sigurinë 
Euro-Atlantike dhe ndërkombëtare gjatë 
viteve. Ne do të vazhdojmë të përmirë-
sojmë ndërveprimin, veçanërisht me 
partnerët tanë të mundësive të zgjeruara. 
Duke njohur që konflikti dhe paqën-
drueshmëria në rajonin e NATO-s minon 
drejtpërdrejt sigurinë e Aleatëve, ne do 
të vazhdojmë të intensifikojmë ndihmën 
e NATO-s dhe mbështetjen e ndërtimit 
të kapaciteteve për partnerët tanë. Ne 
riafirmojmë angazhimin tonë për të zgje-
ruar dialogun politik dhe bashkëpunimin 
praktik me çdo komb që ndan vlerat dhe 
interesin e Aleancës për paqen dhe sig-
urinë ndërkombëtare dhe do të zhvillojmë 
më tej partneritetet tona në mënyrë që 
ata të vazhdojnë të përmbushin interesat 
e Aleatëve dhe partnerëve. Në përputhje 
me Planin tonë të Veprimit të Qasjes 
Gjithëpërfshirëse, ne do të vazhdojmë të 
ndjekim koherencën brenda mjeteve dhe 
fijeve të punës së vetë NATO-s, qasjeve 
të bashkërenduara me kombet partnere 
dhe organizatat të tilla si KB, BE dhe 
OSBE, si dhe dialogun e mëtejshëm me 
vendet -organizatat qeveritare.

64. Bashkimi Evropian mbetet një 
partner unik dhe thelbësor për NATO-n. 
Partneriteti strategjik NATO-BE është 
thelbësor për sigurinë dhe prosperitetin 
e kombeve tona dhe të zonës Euro-
Atlantike. NATO njeh rëndësinë e një 
mbrojtjeje më të fortë dhe më të aftë 
evropiane. Zhvillimi i aftësive koherente, 
plotësuese dhe ndërvepruese të mbrojtjes, 
duke shmangur dublikimet e panevo-
jshme, është thelbësore në përpjekjet 
tona të përbashkëta për ta bërë zonën 
Euro-Atlantike më të sigurt. Përpjekje 
të tilla, përfshirë zhvillimet e fundit, do 
të çojnë në një NATO më të fortë, të 

ndihmojnë në rritjen e sigurisë sonë të 
përbashkët, të kontribuojnë në ndarjen 
e barrës transatlantike, të ndihmojnë 
në ofrimin e aftësive të nevojshme dhe 
të mbështesin një rritje të përgjithshme 
të shpenzimeve të mbrojtjes. Aleatët 
jo-anëtarë të BE-së vazhdojnë të japin 
kontribute të rëndësishme në përpjekjet 
e BE-së për të forcuar kapacitetet e saj 
për të adresuar sfidat e përbashkëta të 
sigurisë. Për partneritetin strategjik midis 
NATO dhe BE, përfshirja më e plotë e 
Aleatëve jo-BE në këto përpjekje është 
thelbësore. Ne shohim përpara për hapa 
të ndërsjellë, që përfaqësojnë progres të 
prekshëm, në këtë fushë për të mbështetur 
një partneritet strategjik të forcuar. Ne 
riafirmojmë në tërësinë e tyre të gjitha 
vendimet, parimet dhe angazhimet në 
lidhje me bashkëpunimin e NATO-s dhe 
BE-së. Ne do të vazhdojmë të forcojmë 
më tej partneritetin tonë strategjik në një 
frymë të hapjes së plotë reciproke, trans-
parencës, plotësueshmërisë dhe respektit 
për mandatet e ndryshme të organizatave, 
autonominë e vendimmarrjes dhe integ-
ritetin institucional, dhe siç është rënë 
dakord nga të dy organizatat.

65. Bashkëpunimi NATO-BE ka ar-
ritur nivele të pashembullta, me rezultate 
të prekshme në luftimin e kërcënimeve 
hibride dhe kibernetike, komunikimin 
strategjik, bashkëpunimin operacional 
duke përfshirë çështjet detare, lëvizjen 
ushtarake, aftësitë mbrojtëse, indus-
trinë e mbrojtjes dhe kërkimin shkencor, 
ushtrime, antiterrorizëm dhe mbrojtje 
dhe ndërtimi i kapaciteteve të sigurisë. 
Dialogu politik midis NATO dhe BE 
mbetet thelbësor për të avancuar këtë 
bashkëpunim. Ne do të vazhdojmë të 
zhvillojmë dhe thellojmë bashkëpunimin 
tonë duke zbatuar plotësisht grupin e 
përbashkët prej 74 propozimesh, të 
cilat kontribuojnë në koherencën dhe 
plotësimin e përpjekjeve tona. Mjedisi 
aktual strategjik dhe pandemia COVID 
nënvizojnë rëndësinë e bashkëpunimit 
NATO-BE përballë sfidave aktuale dhe 
në zhvillim të sigurisë, në veçanti në 
adresimin e çështjeve të rezistencës, 
teknologjive në zhvillim dhe përçarjes, 
implikimet e sigurisë së ndryshimit 
të klimës, dezinformimit dhe rritjes 
konkurrenca gjeostrategjike. Proceset 
e veçanta strategjike të vazhdueshme 
brenda NATO-s dhe BE-së ofrojnë një 
mundësi unike për të intensifikuar më 
tej konsultat dhe bashkëpunimin tonë 
për të rritur sigurinë e qytetarëve tanë 
dhe për të promovuar paqen dhe stabil-

itetin në zonën Euro-Atlantike dhe më 
gjerë, duke riafirmuar se NATO mbetet 
korniza transatlantike për një mbrojtje të 
fortë kolektive dhe forumin thelbësor për 
konsultat dhe vendimet e sigurisë midis 
Aleatëve.

68. Ne përsërisim vendimin e mar-
rë në Samitin e Bukureshtit 2008 që 
Gjeorgjia do të bëhet anëtare e Aleancës 
me Planin e Veprimit të Anëtarësimit 
(MAP) si një pjesë integrale e procesit; 
ne riafirmojmë të gjithë elementët e këtij 
vendimi, si dhe vendimet pasuese, duke 
përfshirë që secili partner do të gjykohet 
për meritat e veta. Ne qëndrojmë të 
palëkundur në mbështetjen tonë për të 
drejtën e Gjeorgjisë për të vendosur mbi 
të ardhmen e saj dhe kursin e politikës 
së jashtme pa ndërhyrje nga jashtë. Si 
një partner i mundësive të zgjeruara, 
Gjeorgjia po bashkëpunon ngushtë me 
Aleancën për një gamë të gjerë çështjesh. 
Ne i vlerësojmë shumë kontributet 
thelbësore të Gjeorgjisë në operacio-
net e NATO-s, të cilat demonstrojnë 
përkushtimin dhe aftësinë e saj për të 
kontribuar në sigurinë Euro-Atlantike. 
Ne e mirëpresim marrëveshjen e fundit 
politike në rrugën përpara Gjeorgjisë 
dhe inkurajojmë zbatimin e saj të plotë 
nga të gjitha palët. Kjo marrëveshje hap 
rrugën për reformat e rëndësishme që do 
të ndihmojnë Gjeorgjinë, një vend aspi-
rant, të përparojë në përgatitjet e saj drejt 
anëtarësimit. Ne mbetemi të përkushtuar 
për të përdorur plotësisht Komisionin 
NATO-Gjeorgji dhe Programin Vjetor 
Kombëtar në thellimin e dialogut dhe 
bashkëpunimit politik. Ne vlerësojmë 
përparimin e rëndësishëm në reformat që 
Gjeorgjia ka bërë dhe duhet të vazhdojë të 
bëjë, dhe të cilat kanë ndihmuar Gjeorgji-
në të forcojë aftësitë e saj mbrojtëse dhe 
ndërveprimin me Aleancën. Marrëdhënia 
e Gjeorgjisë me Aleancën përmban të 
gjitha mjetet praktike për t’u përgatitur 
për anëtarësimin përfundimtar. Ne jemi 
duke punuar ngushtë me Gjeorgjinë 
për sigurinë në rajonin e Detit të Zi, në 
përgjigje të aktiviteteve gjithnjë e më 
destabilizuese të Rusisë dhe mirëpresim 
hapat e ndërmarrë për të zbatuar Paketën 
Thelbësore të Rinovuar NATO-Gjeorgji. 
Ne jemi të gatshëm të rrisim mbështetjen 
tonë për Gjeorgjinë, përfshirë ndërtimin 
e rezistencës ndaj kërcënimeve hibride, 
trajnime dhe stërvitje dhe komunikime 
të sigurta. Ne mezi presim stërvitjen e 
radhës NATO-Gjeorgji në 2022.

(vijon në numrin e ardhshëm)

Komunikata e Samitit të Brukselit me 79 pika, firmosur më 14 qershor 2021
Më 14 qershor 2021, në Bruksel u mbajt Samiti i NATO-s, ku morën 

pjesë krerët më të lartë të botës, si presidenti amerikan Joe Biden, 
Kancelarja gjermane Angela Merkel, kryeministri britanik Boris John-
son, presidenti i Francës Emmanuel Macron, sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, Jens Stoltenberg, presidenti i Turqisë Erdogan, etj., si dhe nga 

Shqipëria mori pjesë Kryeministri Edi Rama. Në fund të samitit, u firmos 
Komunikata e Samitit të Brukselit, e cila ka 79 pika, të cilën ne jemi duke 

e botuar të plotë në disa numra të gazetës “Ushtria”.
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Kontigjenti italian i Komandës Rajonale të KFOR-it – Perëndim, përfundoi 
një sërë ushtrimesh teorike dhe praktike, me qëllim arritjen e kapacitetit 

të plotë operativ dhe përmbushjen e detyrës së sigurimit të një mjedisi të 
mbrojtur dhe të sigurt dhe Lirisë së Lëvizjes për të gjitha komunitetet që 
jetojnë në Kosovë. Ashtu siç kërkohet nga procedurat standarde të NATO-s, 
ushtrimet duhet të zhvillohen nga njësitë 
menjëherë pas vendosjes së tyre në Kosovë 
dhe të konkludohet me një vlerësim për-
fundimtar që certifikon arritjen e këtyre 
standardeve. Kjo është një kërkesë për 
zhvillimin e aktiviteteve në fushën e mis-
ionit në koordinim dhe bashkëpunim me 
njësitë e tjera të KFOR-it. Përveç kësaj, 
të gjitha Njësitë e  KFOR-it rregullisht 
zhvillojnë aktivitete trajnuese me qëllim të mbajtjes së kapaciteteve të tyre 
operacionale në përputhje me Rezolutën 1244 të Këshillit të Sigurimit të 
Kombeve të Bashkuara

kosova

Gjeneral Rama vizitoi stërvitjen fushore të Gardës 
Kombëtare të Iowa-s, ku ishin të integruar edhe 
pjestarët e FSK-së, ku u njoftuan nga afër me
 aftësitë dhe kapacitetet operacionale logjistike 
dhe ato ajrore të Gardës Kombëtare të Iowa-s. 

Gjatë vizitës së tij në SHBA, 
komandanti  i  FSK-së, 
gjenerallejtënant Rrahman 
Rama, ka vizituar Gardën 

Kombëtare të Iowa-s. Gjatë kësaj vizite 
është takuar me komandantin e Gardës 
Kombëtare të Iowa-s gjeneralmajor Ben 
Corell ku diskutuan për avancimin e 
Partneritetit Ndërshtetëror që Kosova 
ka me këtë shtet të SHBA-së. Gjeneral 
Rama falënderoi gjeneralin Corell për 
mbështetjen dhe bashkëpunimin për një 
dekadë në zhvillimin dhe avancimin e 
FSK-së. Në veçanti, ai çmoi lart ofrimin 
e mundësisë historike të zbarkimit të ush-
tarëve të FSK-së së bashku me Gardën e 
Iowa-s në misionin paqeruajtës dhe stabil-
itetit në Kuvajt me çka Kosova është bërë 
tashmë kontribuuese e sigurisë në Botë. 
Gjithashtu, të dy gjeneralët diskutuan për 
avancimin e këtij partneriteti, për zhvil-
limin e trajnimeve të përbashkëta në funk-
sion të ngritjes së ndërveprueshmërisë 
dhe aftësive ushtarake për pjesëmarrje 
efektive edhe në zbarkimet dhe misionet 
tjera të përbashkëta paqeruajtëse.

Gjatë kësaj vizite Gjeneral Rama 
vizitoi stërvitjen fushore të Gardës Kom-
bëtare të Iowa-s, ku ishin të integruar 
edhe pjestarët e FSK-së, ku u njoftuan 
nga afër me aftësitë dhe kapacitetet opera-
cionale logjistike dhe ato ajrore të Gardës 
Kombëtare të Iowa-s. 

Zëvendësministri i Mbrojtjes, z. Shemsi Syla, së 
bashku me këshilltarët e kabinetit të ministrit, 
z. Rabit Konjufca dhe z. Sami Hajrullahu, 

vizituan Komandën e Doktrinës dhe Stërvitjes (KDS) 
në Ferizaj. Zëvendësministri Syla u prit nga Gjeneral 
Irfete Spahiu dhe stafi i saj, të cilët e informuan nga 
afër për gjendjen, kushtet dhe përgatitjet që po bëhen 
për fillimin e trajnimit bazik për 400 rekrutët e rinj në 
FSK. Gjeneral Spahiu theksoi se të gjitha përgatitjen 
janë bërë me kohë dhe kanë shkuar mirë, tani presim 
vetëm fillimin e trajnimit të rekrutëve, të cilët do të 
përgatiten profesionalisht, me punë dhe përkushtim 
të nivelit më të lartë. Nga ana e tij zëvendësministri 
Syla, shprehu vullnetin dhe gatishmërinë e Ministrisë 
së Mbrojtjes që tu përgjigjen pozitivisht kërkesave 
dhe nevojave të KDS-së për të realizuar në përpikëri 
plan programin e tyre të shkollimit dhe të trajnimeve..

Zëvendësministri Shemsi Syla vizitoi 
Komandën e Doktrinës dhe Stërvitjes në Ferizaj

Komandanti i Forcës së Kosovës, gjeneralmajor Franco Federici, takoi 
shefin e mbrojtjes austriak, gjeneralin Robert Brieger, në KFOR-in e 

drejtuar nga NATO në Prishtinë.
Komandanti i KFOR-it theksoi rëndësinë e rolit të KFOR-it në zonë 

dhe shprehu mirënjohje për kontributin dhe vlerësimin për angazhimin, 
profesionalizmin dhe 
përkushtimin e lartë 
të ushtarëve austriakë 
në kuadër të KFOR-i.

Tak imi  ë sh t ë 
pjesë e axhendës së 
angazhimeve për 
liderët kryesorë me 
shefat e forcave të ar-
matosura të vendeve 
dhe ishte rast për të 
diskutuar rreth situ-
atës së përgjithshme 
të sigurisë në Kosovë.

Komandanti i Forcës së Kosovës,
 gjeneralmajor Franco Federici, takoi shefin e 
mbrojtjes austriak, gjeneralin Robert Brieger

Kontigjenti italian i Komandës 
Rajonale të KFOR-it – Perëndim, 
përfundoi një sërë ushtrimesh

Mbështetje dhe bashkëpunim për një 
dekadë në zhvillimin dhe avancimin e FSK-së

Gjeneral Rama vizitoi Gardën Kombëtare të Iowa-s dhe 
stërvitjen e përbashkët të trupave të saj me pjestarët e FSK-së
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“Ne ramë dakord që hapat e parë në bashkëpunimin e 
mbrojtjes të jenë stërvitjet e përbashkëta midis forcave tona 
speciale, por edhe bashkëpunim i shtuar në fushën e mbro-
jtjes kibernetike, një temë kjo e rëndësishme për të gjithë 
anëtarët e NATO-s dhe veçanërisht e rëndësishme për ne si 
anëtari i 30-të i Aleancës”, - tha ministrja Shekerinska.

Ministrja e Mbrojtjes Radmilla 
Shekerinska dhe ambasador-
ja e Mbretërisë së Bashkuar 
Rejçel Gallouej nënshkruan 

në 26 korrik një Memorandum Mirëkup-
timi i cili mundëson vendosjen e një 
ekipi oficerësh britanikë në Krivollak, i 
ngarkuar me koordinimin e trajnimit të 
forcave të mbrojtjes të Maqedonisë së 
Veriut dhe rajonit. Kjo qelizë e koordin-
imit të trajnimit nga Mbretëria e Bashkuar 
do të vendoset në poligonin ushtarak 
“Krivollak”, kapaciteti më i madh për 
stërvitje dhe trajnime dhe zhvillimin e 
ndërveprimit me aleatët dhe partnerët.

Ministrja e Mbrojtjes, Radmilla Shek-
erinska, tha se motoja e Aleancës – së 
bashku jemi më të fortë, nuk është vetëm 
një frazë, por një realitet, i cili mund të 
shihet jo vetëm në mbrojtjen kolektive 
por edhe përmes zhvillimit të forcave të 
mbrojtjes . “Konceptin “Ne jemi më të 
fortë së bashku”, e zbatojmë jo vetëm 
në pjesën e mbrojtjes kolektive, ku është 
logjike, disa vende janë më të forta se një 
vend, por edhe për sa i përket zhvillimit 
të forcave të mbrojtjes. Ne po e bëjmë 
atë sot, sepse në zhvillimin e forcave të 
mbrojtjes ne mund “të mbështetemi në 
përvojën e aleatëve tanë dhe ata mund të 
mbështeten në një pjesë të kapaciteteve 
tona që duam t’i zhvillojmë si kapacitete 
të NATO-s”, tha ministrja Shekerinska.

Detyra kryesore e Qelizës Koordin-
uese të Trajnimit e përbërë nga tre 
oficerë Britanikë, tha ministrja, është 
të koordinojë mundësitë e trajnimit dhe 
stërvitjes së objektit tonë më të madh të 
trajnimit, i cili do të sigurojë efikasitet 
maksimal gjatë kryerjes së trajnimeve dhe 
stërvitjeve nga Mbretëria e Bashkuar dhe 
aleatëve dhe partnerëve të përbashkët, 
veçanërisht vendeve në rajon, në planin 
afatgjatë. “Ky ekip oficerësh britanikë 
do të propozojë trajnime dhe stërvitje 
për njësinë tonë të deklaruar të NATO-s 
e cila është e vendosur në Shtip dhe do 
të shërbejë si një katalizator për zhvilli-
min e programeve të reja të trajnimit me 
ushtritë në rajon. Pra qëllimi është – ne 

do të ndihmojmë aftësitë tona mbrojtëse, 
ne do të rrisim bashkëpunimin në rajon 
për një temë shumë të rëndësishme, dhe 
kjo është mbrojtja, por gjithashtu do të 
forcojmë lidhjet tona dypalëshe të mbro-
jtjes me Mbretërinë e Bashkuar,” tha 
Shekerinska.Ambasadorja e Mbretërisë 
së Bashkuar, Rejçel Gallouej, theksoi 
se krijimi i kësaj Qelize në poligonin 
“Krivollak” është një hap tjetër përpara 
në bashkëpunimin e mbrojtjes midis dy 
vendeve, i cili konfirmon angazhimin 
e Mbretërisë së Bashkuar në Ball-
kanin Perëndimor. “Ekipi i vogël do të 
mbështesë dhe forcojë angazhimin tonë 
ekzistues ushtarak rajonal duke koordin-
uar më ngushtë sigurimin e trajnimit tonë 
ushtarak. Qeliza do të luajë një rol kyç 
në sigurimin që “Krivollak” të plotësojë 
nevojat e NATO-s. Shpresojmë që në 
dhjetë vitet e ardhshme “Krivollak” të 

rritet në një nga poligonet kryesore të tra-
jnimit për NATO-n, për forcat e lehta dhe 
ajrore, jo vetëm në cilësinë e pajisjeve të 
ofruara, por edhe për risitë në zhvillimin 
dhe ruajtjen e mjedis natyror. Siguria e 
Maqedonisë së Veriut është gjithashtu 
siguria jonë,” tha ambasadorja Gallouej.

Maqedonia e Veriut ka një nga 
bashkëpunimet më intensive të mbro-
jtjes me Mbretërinë e Bashkuar, në vitin 
2020 u nënshkrua një Marrëveshje e re 
gjithëpërfshirëse e Bashkëpunimit. Të 
dy vendet mbështeten intensivisht në 
fushën e politikës së mbrojtjes, trajnimit 
ushtarak dhe arsimit, bashkëpunimit në 
misione paqeruajtëse, ndihmës këshil-
luese për zbatimin e reformave dhe 
transformimit të Ministrisë dhe Armatës, 
si dhe asistencë për të forcuar kapacitetin 
e Batalionit Këmbësorik të Lehtë, njësia 
jonë e deklaruar e NATO-s

Ministrja e Mbrojtjes, Radmilla 
Shekerinska, nga Lisbona, 
ku ndodhej në vizitën e parë 

zyrtare të një ministri të Mbrojtjes, 
të Maqedonisë Verore në Portugali 
në 30 vitet e fundit, tha se takimet 
e shumta të suksesshme në nivelin 
ministror dhe ushtarak, i hapën rrugën 
marrëdhënieve në mbrojtje dhe bash-
këpunimit më të madh politik midis 
dy vendeve. “Portugalia ishte një nga 
vendet anëtare të NATO-s që e para 
që filloi procesin e ratifikimit të mar-
rëveshjes sonë të NATO-s, që ishte një 
gjest i mbështetjes së madhe miqësore 
dhe një shans për të pasuruar bashkë-
punimin tonë dypalësh të mbrojtjes. 
Kjo është arsyeja pse ne biseduam 
se si të pasurojmë marrëdhëniet e 
mbrojtjes dhe si të krijojmë mundësi 

për një bashkëpunim më të madh politik 
midis dy vendeve tona,” tha ministrja. 
Shekerinska theksoi se nënshkrimi i një 
Marrëveshjeje për Bashkëpunim Mbro-
jtës tashmë është iniciuar dhe se hapat e 
parë drejt intensifikimit të marrëdhënieve 
të ndërsjella të mbrojtjes do të jenë stër-
vitjet e përbashkëta midis forcave speciale 
dhe në fushën e mbrojtjes kibernetike.

“Ne ramë dakord që hapat e parë në 
bashkëpunimin e mbrojtjes të jenë stërvit-
jet e përbashkëta midis forcave tona spe-
ciale, por edhe bashkëpunim i shtuar në 
fushën e mbrojtjes kibernetike, një temë 
kjo e rëndësishme për të gjithë anëtarët e 
NATO-s dhe veçanërisht e rëndësishme 
për ne si anëtari i 30-të i Aleancës”, tha 
ministrja. Lidhur me zhvillimin e kapac-
iteteve të mbrojtjes kibernetike, ministrja 
Shekerinska pas vizitës së Agjencisë së 

NATO-s për Komunikim dhe Informim 
në Lisbonë, tha se stafi ynë tashmë është 
duke ndjekur kurse në këtë qendër që 
ofron trajnime të shkëlqyera në fushën e 
mbrojtjes kibernetike. “Anëtarësimi në 
NATO na e ofroi këtë si një mundësi të 
re, për të pasuruar mbrojtjen, por edhe 
për të pasuruar bashkëpunimin politik 
me vendet që janë të rëndësishme në 
NATO, por edhe vendet që janë të 
rëndësishme në Bashkimin Evropian 
dhe ne e përdorim atë mundësi edhe 
këtë herë,  “për të treguar se Maqedo-
nia e Veriut është një vend që qëndron 
pranë asaj që është rënë dakord, se 
është një vend ku mund të llogaritet dhe 
se është një vend që investon në mbro-
jtjen e saj, por gjithashtu investon në 
vlerat e Aleancës”, përfundoi ministrja 
e Mbrojtjes.

Shekerinska nga Lisbona: Kemi hedhur hapat e parë drejt 
bashkëpunimit intensiv në mbrojtje me Portugalinë

Aleanca e NATO-s forcon lidhjet e mbrojtjes midis Maqedonisë së Veriut 
dhe Portugalisë, tha në takimin e ministrave të Mbrojtjes Radmilla 

Shekerinska dhe Zhao Gomesh Kravinju, në Lisbonë, ku një delegacion nga 
Ministria e Mbrojtjes dhe Armata e Republikës së Maqedonisë së Veriut i i 
kryesuar nga ministrja ndodhej në vizitë zyrtare dy-ditore.

Shekerinska u mirëprit nga homologu i saj portugez me nderimet më të 
larta dhe një ceremoni solemne në të cilën intonacioni i himnit tonë kombëtar 
u pasua nga toga nderi nga marina për nder të ardhjes së ministres.

Duke falënderuar për ftesën për vizitë, Shekerinska shprehu shpresën se 
Marrëveshja për Bashkëpunimin Bilateral të Mbrojtjes do të nënshkruhet së 
shpejti dhe që të dy vendet të kenë një bashkëpunim të suksesshëm. “Portu-
galia ishte ndër valën e parë të 
vendeve që filluan ratifikimin 
e protokollit për pranimin tonë 
në NATO, të cilin ne e konsid-
erojmë një akt jashtëzakonisht 
miqësor dhe vullnet politik 
për të mbështetur Maqedoninë 
e Veriut. “Unë jam e bindur 
se kjo ka krijuar një bazë të 
mirë për ne që të zhvillojmë 
bashkëpunim të sinqertë dhe të 
frytshëm si aleatë në Aleancë,” 
tha Shekerinska në takim.

Ministrja informoi homo-
logun portugez për planet për 
integrimin ushtarak të vendit 
në NATO, të cilat duhet të 
përfundojnë në fund të këtij viti, 
si dhe mundësitë e ofruara nga 
poligoni ushtarak Krivollak, 
të cilin ne e zhvillojmë si një 
kapacitet vendor dhe të Aleancës.

Ministri Kravinju ripohoi interesin e tij në krijimin e një Marrëveshjeje 
Bashkëpunimi Bilateral dhe tha se Portugalia vlerëson shumë arritjet e 
Maqedonisë së Veriut në drejtim të anëtarësimit në NATO dhe kontributin 
e saj në sigurinë dhe stabilitetin rajonal. Ai mirëpriti përpjekjet e vendit tonë 
për të filluar negociatat me BE dhe theksoi se vendi i shteteve të Ballkanit 
Perëndimor është në BE.

Të dy ministrat ranë dakord për stërvitje të përbashkëta të forcave 
speciale dhe bashkëpunim më të madh në mbrojtjen kibernetike, 
për të cilën ministri Kravinju shprehu gatishmërinë për të siguruar 
mbështetje përmes programit PESCO, veprimtaritë e të cilit koordi-
nohen nga Portugalia.

Delegacioni i Ministrisë së Mbrojtjes dhe Armatës gjithashtu 
vizitoi Komandën e Përbashkët të Operacioneve, selinë operacionale 
për misionet e NATO-s, OKB-së dhe BE-së jashtë vendit, ku ata patën 
informime dhe bisedime me Shefin e Shtabit të Përgjithshëm të Forcave 
të Armatosura Portugeze, Admiral Antonio Silva Ribero. Delegacioni 
gjithashtu vizitoi Akademinë e Komunikimit dhe Informacionit të 
NATO-s, si dhe shkollën ushtarake për trajnime dhe stërvitje për misione 
të huaja, këmbësori, njësi të mekanizuara dhe artileri.

Maqedonia e Veriut dhe Portugalia fillojnë bashkëpunim në mbrojtje për herë të parë 

Marina Ushtarake në Lisbonë pret me 
nderime të larta mbërritjen e Shekerinskës

Maqedonia e Veriut dhe Mbretëria e Bashkuar thellojnë bashkëpunimin e mbrojtjes   

Do të krijohet një qelizë për të koordinuar trajnimin në 
poligonin “Krivolak” e përbërë nga oficerë britanikë
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Injac theksoi se Mali i Zi ësh-të i përkushtuar në promovi-
min e vlerave evropiane dhe euroatlantike në Ballkanin 
Perëndimor, si dhe në përmirësimin e bashkëpunimit ra-
jonal. Ajo vuri në dukje se forcimi i besimit dhe mbështetjes 
reciproke është mekanizmi më i rëndësishëm për arritjen e 
stabilitetit dhe sigurisë në rajon. 

Ministrja e Mbrojt jes 
prof. Dr. Olivera In-
jac u takua me Amba-
sadorin e Republikës 

Çeke Karel Urban (22 korrik 2021). 
Ministrja Injac theksoi rëndësinë e 
marrëdhënieve miqësore dhe aleate 
midis dy vendeve, si dhe mbështetjen 
e vazhdueshme të Republikës Çeke 
gjatë procesit të reformës në kuadër të 
integrimit euro-atlantik të Malit të Zi. 
Ajo theksoi se bashkëpunimi i ngushtë 
midis Malit të Zi dhe Republikës Çeke 
është themeli për forcimin dhe thellimin 
e mëtejshëm të lidhjeve në sektorin 
e mbrojtjes, veçanërisht duke marrë 
parasysh interesat e përbashkëta strat-
egjike dhe aleancën brenda NATO-s. 
Ministrja Injac theksoi se ajo vlerëson 
shumë mbështetjen që Republika Çeke 
i jep perspektivës evropiane të Malit 
të Zi, duke konfirmuar vendosmërinë 
e vendit për të intensifikuar proceset e 
reformave në rrugën drejt anëtarësimit 
në Bashkimin Evropian. 

Injac theksoi se Mali i Zi është i 
përkushtuar në promovimin e vler-
ave evropiane dhe euroatlantike në 
Ballkanin Perëndimor, si dhe në për-
mirësimin e bashkëpunimit rajonal. 
Ajo vuri në dukje se forcimi i besimit 
dhe mbështetjes reciproke është me-
kanizmi më i rëndësishëm për arritjen 
e stabilitetit dhe sigurisë në rajon. 
Ministrja shprehu kënaqësinë për bash-
këpunimin aktual dypalësh midis Malit 
të Zi dhe Republikës Çeke dhe theksoi 

gatishmërinë për të përmirësuar më 
tej bashkëpunimin në mbrojtje përmes 
zbatimit të aktiviteteve dhe projekteve 
të përbashkëta, si në baza dypalëshe, 
ashtu edhe në bashkëpunim me vendet e 
tjera partnere brenda nismave rajonale 
dhe NATO-s.Ambasadori Urban thek-
soi rëndësinë e marrëdhënieve aleate 
midis dy vendeve dhe angazhimin e 
Malit të Zi për përparim të mëtejshëm 

drejt anëtarësimit të plotë në BE. Ai 
gjithashtu theksoi rolin shumë të rëndë-
sishëm të Malit të Zi në kontekstin e 
sigurisë dhe stabilitetit rajonal. Urban 
tha se Mali i Zi ka mbështetjen e plotë 
të Republikës Çeke në procesin e inte-
grimit evropian dhe se vendi i tij do të 
vazhdojë të mbështesë fuqishëm poli-
tikën e zgjerimit të BE -së, veçanërisht 
në Ballkanin Perëndimor.

Delegacioni i Ministrisë së Mbrojtjes, i kryesuar nga ministrja e Mbrojtjes, 
prof. Dr. Oliver Injac, do të bëjë një vizitë zyrtare në shtetin e Izraelit 

javën e ardhshme. Me atë rast, pjesëmarrësit do të takohen me zyrtarë të 
Ministrisë së Mbrojtjes së Izraelit në Tel Aviv. 

Delegacioni gjithashtu do të vizitojë Akademinë Elbit-IMI. Eshtë një 
qendër e njohur e 
ekselencës për tra-
jnimin e forcave 
speciale në luftën 
kundër terrorizmit, 
me mundësi për të 
zbatuar një gamë të 
gjerë programesh 
trajnimi për të kry-
er analiza të situ-
atës, për të zbatuar 
përgjigje ndaj situ-
atave të ndryshme 
taktike në terren dhe 
për të arritur objek-
tivat operacionale.

Një vizitë në 
kompaninë SK për teknologji dhe inovacion, e cila është e specializuar në 
teknologjitë e mbrojtjes, infrastrukturën detare, armët e vogla, sistemet optike 
dhe lazer, është planifikuar gjithashtu.

Ministri Injac do të zhvillojë një vizitë 
zyrtare në Izrael javën e ardhshme

Ministrja e Mbrojtjes, Prof. 
Dr. Olivera Injac, priti 
vizitën lamtumirëse të të 

Dërguarit të Mbrojtjes të Mbretërisë 
së Norvegjisë, nënkolonel Egil Dalt-
veit, dhe vizitën përuruese të të Dër-
guarit të sapoemëruar të Mbrojtjes, 
nënkolonel Doug Magne Lunde (23 
korrik 2021). 

Injac shprehu mirënjohje për 
kolonelin Daltweit për kontributin e 
tij të jashtëzakonshëm në zhvillimin e 
bashkëpunimit dypalësh të mbrojtjes 
midis dy vendeve gjatë mandatit të tij, 
duke shprehur besimin e tij se gjatë 
mandatit të kolonelit Lunde, bashkë-
punimi do të jetë po aq intensiv dhe 
gjithëpërfshirës. Ministrja mirëpriti 
kolonel Lunde me një urim për kry-
erjen e suksesshme të detyrave të tij. 
Ajo theksoi rëndësinë e mbështetjes 
afatgjatë të Mbretërisë së Norvegjisë 
në reformën e sektorit të mbrojtjes 
përmes një game të gjerë programesh 

dhe donacionesh të dedikuara, nga 
të cilat aktualisht më intensive është 
bashkëpunimi në fushën e ndërtimit të 
integritetit në sektorin e mbrojtjes (BI). 
Me këtë rast, ministrja theksoi edhe një 
herë se Mali i Zi investon vazhdimisht në 
sistemin e mbrojtjes, me një angazhim 
të palëkundur për të kontribuar në siste-
min e sigurisë kolektive. Përveç kësaj, 
ministrja falënderoi Norvegjinë për 
gatishmërinë e saj për të dhuruar pajisje 
mjekësore në Ministrinë e Mbrojtjes në 
luftën kundër COVID-19,në  zbatimin 

e të cilave po punohet me përkushtim.
Koloneli Daltweit shprehu kënaqësi-

në për bashkëpunimin dypalësh në 
fushën e mbrojtjes midis dy vendeve, 
dhe shprehu shpresën se në periudhën 
e ardhshme do të rrisë intensitetin e tij 
dhe se Mbretëria e Norvegjisë mbetet e 
angazhuar për forcimin e marrëdhënieve 
aleate me Malin e Zi dhe përmirësimin e 
vazhdueshëm të marrëdhëniet e përgjith-
shme. Nënkoloneli Lunde falënderoi 
për mirëpritjen dhe shprehu besimin në 
vazhdimin e bashkëpunimit jashtëzakon-

isht kuptimplotë në fushën e mbrojtjes të 
dy vendeve, duke shprehur gatishmërinë 
për të dhënë një kontribut të plotë në 
realizimin e projekteve aktuale dhe 
nisjen e projekteve të reja që do të 
ngrenë marrëdhëniet e mbrojtjes në 
një nivel edhe më të lartë.

Gjatë takimit me Drejtorin e 
Përgjithshëm të Drejtorisë për Poli-
tikën e Mbrojtjes, gjeneralmajor 
Rajko Pesic, u konfirmua suksesi i 
bashkëpunimit dypalësh mbrojtës deri 
më tani dhe dëshira e ndërsjellë për 

ta intensifikuar atë në periudhën 
e ardhshme. Gjeneralmajori Pešić 
theksoi rëndësinë e bashkëpun-
imit në fushën e integritetit dhe 
kujtoi rëndësinë e pjesëmarrjes 
së anëtarëve të VCG në stërvitjen 
TRIDENT JUNCTURE 2018 në 
Norvegji. Në takimin me gjen-
eralbrigade Milutin Đurović, u 
arrit në përfundimin se pandemia 
COVID-19 fatkeqësisht ndikoi në 
dinamikën e bashkëpunimit dyp-
alësh të mbrojtjes. Koloneli Dalt-
veit e informoi gjeneral Đurović 
për qëllimin që koncerti i Orkestrës 
Mbretërore të Norvegjisë në Mal të 
Zi, i shtyrë për shkak të pandemisë 
COVID-19 gjatë viteve 2020 dhe 
2021, të realizohet në vitin 2022.

Gjithashtu, bashkëbiseduesit 
diskutuan temën e pjesëmarrjes së 
mundshme të anëtarëve të VCG në 
stërvitjen COLD RESPONSE në 
Norvegji në shkurt ose mars 2022.

Injac takim me të dërguarin në
 largim dhe të sapoemëruarin për 

mbrojtjen e Mbretërisë së Norvegjisë

Bashkëpunim i ngushtë midis Malit të Zi dhe Republikës Çeke në fushën e mbrojtjes   

Injac me Urban: Republika Çeke mbështet 
fuqishëm integrimin evropian të Malit të Zi
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Vazhdon pjesëmarrja e ushtarakëve dhe pajisjeve nga Ushtria Bullgare 
në luftën kundër zjarrit të madh në pyll mbi qytetin Tvarditsa, rajoni i 

Sliven.31 ushtarë me 6 pajisje nga Qendra për Trajnimin e Specialistëve në 
Sliven, nën udhëheqjen e kapitenit Nikolay Evtimov, nga ora 7.00 e mëngjesit 
janë në terren për të mbështetur përpjekjet e ekipeve të zjarrfikësve. Disa 
prej tyre bëjnë pastrime dhe mbulojnë vatrat më të vogla lokale me tokë.

Në ditën e dytë, Forca Ajrore është e përfshirë në shuarjen e zjarrit. Për 
katër orë në 27 korrik, një helikopter AS 532 
AL Cougar nga Baza Ajrore e Helikopterëve 
të 24 -të kreu 37 lëshime në një total prej mbi 
70 tonë ujë. Një mikro-digë rezervuari artificial 
“Metrokuk” mbi tokë në Tvarditsa u përdor 
për të mbushur sistemin e shuarjes së zjarrit 
“bambi kovë” me ujë.

Komandanti i ekuipazhit ishte major 
Yordan Yordanov, bashkëpilot, major Marin 
Taskov, teknikë fluturimi, kapiteni Bozhidar 
Slavchev dhe i. Cand. Svetoslav Stoyanov dhe 
specialistët e armatimit të aviacionit, kandidati 
për oficerë Nikola Nikollov dhe privat Miro-
slav Nachev. Në bordin e helikopterit si koordinator i strukturave të DG 
PBZN ishte përfshirë Ch. Inspektori Denço Çomakov.Herët këtë mëngjes, 
një helikopter nga baza ajrore u ngrit përsëri për të vazhduar pjesëmarrjen 
e tij në luftën kundër zjarrit.

Zjarri shpërtheu herët gjatë ditës në 26 korrik në një zonë të vështirë për 
t’u arritur. Pajisjet dhe ushtarakët e Forcave Ajrore u përfshinë me kërkesë të 
autoriteteve lokale në mbështetje të veprimeve të Shërbimit Rajonal “Siguria 
nga Zjarri dhe Mbrojtja e Popullsisë”.

bullgaria

Ministri Georgi Panajotov kujtoi fjalët e Rakovskit “Le të shko-
jmë në fushën e betejës me një shpatë flakëruese nën levën 
fituese bullgare” dhe u uroi oficerëve të rinj që të mbanin gjith-
monë flakën e saj. “Unë ju nxis që të jeni luftëtarë të vërtetë 
Bullgarë, ata që përballen me vështirësitë dhe sfidat. Mos ndaloni 
së rrituri në ushtrinë Bullgare dhe shoqërinë Bullgare”.

Diplomime në Universitetin Kombëtar “V. Levski

Ministri i Mbrojtjes Georgi Panayotov: 
Bëhuni luftëtarë të vërtetë bullgarë

121 kadetë, të trajnuar në 13 specializime ushtarake, u titulluan me gradën e parë të oficerit “toger”

“Vendet më të suksesshme, 
më të forta në botë in-
vestojnë në arsim. Dhe 
arsimimi dhe trajnimi 

ushtarak, vetëbesimi profesional i ushta-
rakëve ndikojnë drejtpërdrejt në aftësitë 
mbrojtëse të Bullgarisë, sigurinë kombëtare 
të Atdheut tonë. Dhe sot, në këto kohë të 
vështira, na duhen më shumë se kurrë ofi-
cerë dhe rreshterë të arsimuar, inteligjentë, 
efektivë. Janë ushtarakë të tillë që do të 
rrisin imazhin e Ushtrisë Bullgare, do të 
fitojnë mirënjohjen e qytetarëve bullgarë 
dhe do të gëzojnë besim dhe mbështetje 
më të madhe prej tyre “, iu tha ministri i 
Mbrojtjes Georgi Panayotov në përshënde-
tjen e tij për të diplomuarëve të Universitetit 
Ushtarak Kombëtar “Vasil Levski” në cer-
emoninë solemne të dhënies së diplomave 
dhe dhënies së gradës së tyre të parë të 
oficerit në Veliko Tarnovo.

Ministri Georgi Panajotov kujtoi fjalët 
e Rakovskit “Le të shkojmë në fushën e 
betejës me një shpatë flakëruese nën levën 
fituese bullgare” dhe u uroi oficerëve të rinj 
që të mbanin gjithmonë flakën e saj. “Unë ju 
nxis që të jeni luftëtarë të vërtetë Bullgarë, 
ata që përballen me vështirësitë dhe sfidat. 
Mos ndaloni së rrituri në ushtrinë Bullgare 
dhe shoqërinë Bullgare”.

Në ritualin solemn të dhënies së diplo-
mave dhe caktimin e gradës së parë oficer 
kadetëve të klasit 143 “Georgi St. Rakovski 
”i Universitetit Ushtarak Kombëtar (NMU), 
i cili u zhvillua në 24 korrik, morën pjesë 
gjithashtu Presidenti dhe Komandanti i 
Përgjithshëm i Forcave të Armatosura Ru-
men Radev, shefi i Mbrojtjes admirali Emil 
Eftimov dhe shefi i NBU gjeneralbbrigade 
Ivan Malamov.

Shefi i Mbrojtjes, admiral Emil Efti-
mov, i mirëpriti oficerët e rinj në radhët e 
Forcave të Armatosura. “Unë besoj në ju, 
ju jeni bartës të së resë. Jam i bindur që ju 
jeni mirë të përgatitur dhe do të jeni bartës 
të zhvillimit dhe modernizimit në Ushtrinë 
Bullgare “, tha admirali Eftimov. Ai u 
bëri thirrje oficerëve të sapo trajnuar që të 
jenë komandantë të mirë dhe u uroi atyre 
shpirtin, besimin dhe guximin e Rakovskit 
për t’i shoqëruar gjithmonë në rrugën e 
tyre profesionale. “Gradat e oficerëve janë 
para së gjithash përgjegjësi. Duke i marrë, 
ju angazhoheni për misionin e shenjtë 
të garantimit të sigurisë, pavarësisë dhe 
sovranitetit të Atdheut “, tha në fjalën e tij 
Presidenti dhe Komandanti i Përgjithshëm 
i Forcave të Armatosura Rumen Radev. 
“Unë jam i bindur që ju do të keni sukses 
sepse ju morët arsimimin dhe forcimin tuaj 
këtu - në universitetin prestigjioz, në shkol-
lën e patriotizmit dhe guximit të quajtur 
Universiteti Ushtarak Kombëtar” Vasil 
Levski “, tha Presidenti Rumen Radev. 
Ai u uroi maturantëve guxim, nder dhe 
vendosmëri në rrugën e tyre komanduese 
dhe jetësore. “Mos harroni se për oficerin 
Bullgar, pavarësisht nga kohërat historike 
dhe peripecitë politike, gjithmonë ka qenë 
një ideal më i lartë, i quajtur Bullgari, dhe 
një nga vlerat më të mëdha - liria dhe pros-
periteti i popullit Bullgar,” tha Presidenti 
Rumen Radev. 

Kreu i NBU, gjeneralbrigade Ivan 
Malamov, theksoi se brezi i ri i oficerëve 
bullgarë është i përgatitur mirë, i motivuar 
dhe i arsimuar në frymën dhe traditat e 
Bullgarisë. “Ju keni ushqyer disiplinën, 

vullnetin për të fituar, vetëkontrollin, 
shkathtësinë fizike. Ju keni mësuar të jeni 
individë krijues, të pavarur në vendimet dhe 
veprimet tuaja, fisnik në veprimet dhe syni-
met tuaja. Ju jeni bërë udhëheqës dhe ud-
hëheqës me një ideal,” tha gjjeneralbrigade 
Malamov, duke ju uruar oficerëve të rinj 
suksese në karrierën e tyre. Në përgjigjen 
e tij në emër të të diplomuarit, togeri 
Krassimir Yordanov shprehu mirënjohjen 
e tij për stafin komandues të Universitetit 
Ushtarak. Ai u uroi kolegëve të tij kurajë, 
këmbëngulje, papajtueshmëri dhe forcë 

morale në një karrierë plot vështirësi, por 
edhe me kënaqësi.Prezantimi i epaletave 
të oficerit të parë dhe diplomat e klasës së 
143 të diplomimit “Georgi St. Rakovski ”i 
Shkollës së Mesme Kombëtare, si dhe certi-
fikatat e të diplomuarve në kolegjin rreshter 
profesionist, u zhvilluan në kryeqytetin e 
vjetër përpara kalasë historike” Tsarevets 
“në prani të autoriteteve të larta ushtarake, 
shtetërore dhe lokale, dhe shumë të afërm. 
121 kadetë, të trajnuar në 13 specializime 
ushtarake, u vlerësuan me gradën e parë të 
oficerit “toger”.

Ushtarakët bullgarë  ndihmojnë në  shuarjen  
e zjarreve, përfshihet edhe Forca Ajrore

“Flamuri detar i Republikës së
Bullgarisë, u valvit për herë 
të parë nga Flotilla e Danubit, 

e do të gjejë projeksionin e tij në Oqeanin 
Jugor.”, tha shefi i Mbrojtjes admiral Emil 
Eftimov në ceremoninë solemne të ngritjes 
së flamurit detar dhe emërtimit të anijes 
së parë kërkimore ushtarake Bullgare me 
numrin e bordit 421 më 27 korrik. Kum-
bara e anijes ishte aktorja Maria Bakalova, 
e nominuar në 2021 për çmimin më pres-
tigjioz të filmit “Oscar”. Në ceremoni 
ajo tha “Përhapni lavdinë e marinarëve 
bullgarë, që mban emrin “Shën Shën Kirili 
dhe Metodi “.

Në fjalën e tij të mirëseardhjes, shefi 
i Mbrojtjes admirali Emil Eftimov tha se 
“Përdorimi i anijes kërkimore është një 
mundësi për arritje të reja në zonat ku kemi 

prestigj ndërkombëtar. Si shef i Mbrojtjes, 
është jashtëzakonisht e rëndësishme për mua 
që blerja e re do të përdoret për praktikat 
e trajnimit të kadetëve dhe studentëve të 
Shkollës së Lartë Detare (VVMU) “N. J. 
Vaptsarov”. Shkolla ka simulues modernë, 
por përgatitja në det është e domosdoshme.

Ai mirëpriti drejtues të VVMU, Univer-
sitetit te Sofjes “St. Kliment Ohridski ”, nga 
Instituti Bullgar i Antarktikut,  Ministria e 
Mbrojtjes, Ministria e Arsimit dhe Shkencës, 
si dhe të gjithë ata që u përfshinë në blerjen 
dhe procesin pasues të shfrytëzimit. “Me 
mençurinë dhe bashkëpunimin e treguar, ne 
mund të marrim pjesë në këtë ngjarje sot, 
e cila është një manifestim i vizionit dhe 
shtetësisë”, tha admirali Eftimov. Sipas tij 
nën udhëheqjen e Prof. admiralit të Flotiljes 
Boyan Mednikarov VVMU është bërë një 

flamurtar i shkencës ushtarake në Ushtrinë 
Bullgare dhe Forcat e Armatosura dhe një 
shembull i punës dhe menaxhimit të qëllimit, 
të mirë-organizuar dhe mësimdhënies në 
arsimin ushtarak. “Shpreh respektin dhe 
mirënjohjen time për zonjën Maria Bakalo-
va. Lejoni që arritjet tuaja në një fushë mjaft 
konkurruese të shërbejnë për të motivuar 
komandantin dhe ekuipazhin në zbatimin e 
secilit mision,” tha admirali Eftimov. Shefi 
i Mbrojtjes i paraqiti komandantit të anijes, 
kapitenit Rank II Nikolai Danailov, flamurin 
detar të anijes, dhe tha se “Ju keni nderin 
dhe përgjegjësinë e madhe t’i ktheni idetë 
për këtë projekt në veprim”. Ai gjithashtu 
bëri urimin tradicional të detit me fjalët 
“Fat i mirë, era e erës dhe shtatë metra nën 
velën e anijes kërkimore” Shën Shën Kirili 
dhe Metodi “. “Kjo anije është realizimi 

i ëndrrave të brezave të shkencëtarëve 
bullgarë për të pasur mundësinë për të 
eksploruar sekretet e oqeaneve të botës 
dhe kontinentin e Antarktidës,” tha në 
përshëndetjen e tij admirali i Flotës Prof. 
Dr. Sc. Boyan Mednikarov. Ai shtoi se 
anija është një dëshmi e ambicjeve dhe 
kapacitetit të shkencëtarëve bullgarë për 
një prani adekuate midis kolegëve të tyre 
nga vendet kryesore detare. “Eshtë provë 
e zhvillimit të shkencës bullgare mbi 
bazën e bashkëpunimit të suksesshëm 
midis institucioneve të ndryshme arsi-
more dhe kërkimore. Eshtë gjithashtu 
një kërkesë për zhvillimin e aftësive të 
Bullgarisë si një shtet detar. Anija jonë 
do të përhapë lavdinë e vendit tonë me 
emrin e Vëllezërve të Shenjtë Cirili 
dhe Metodi - një emër që i përgjigjet 
plotësisht misionit të anijes për të ofruar 
kërkime dhe trajnime të oficerëve të 
ardhshëm të Marinës “ tha admirali i 
Flotilla Prof. Dr. n. Boyan Mednikarov.

Emërohet anija e parë 
kërkimore ushtarake Bullgare



ushtria
E prEmtE, 30 korrik 202114 histori

Në gjysmën e parë të Shekullit 
XX trevat shqiptare sikurse 
ato ballkanike, u përfshinë 
në një fushë  rivaliteti, influ-

encash e interesash politike e ushtarake 
por sidomos në fundin e viteve ’40 (1946-
1949), Ballkani u përfshi në një situatë 
të ndërlikuar ndërkombëtare, ku shtetet 
perëndimore dhe ato lindore përplaseshin 
për të siguruar atë që quhej influencë, 
në vendet e këtij rajoni, me rëndësi të 
madhe strategjike. Pas Luftës së Dytë 
Botërore, këto vende u orientuan në 
kahje të ndryshme politike; Jugosllavia, 
kishte filluar jetën e saj sipas doktrinës 
sovjetike, por shumë shpejt, vetëm 
brenda 5 viteve, ajo pati një anim drejtë 
Perëndimit demokratik; nga ana tjetër, 
Greqia,përpiqej me çdo kusht, me të 
gjitha forcat e saj, por edhe me nxitjen, 
mbështetjen dhe ndihmën në forca ush-
tarake të Mbretërisë së Bashkuar si dhe 
atë financiare, të Shteteve të Bashkuara 
(përmes Doktrinës Truman dhe Plani 
Marshall), që të mos binte në kthetrat e 
tutelën sovjetike, e cila me brutalitetin 
e vet politik e ushtarak, përbënte rrezik 
tepër serioz. 

Lufta Civile në Greqi ndikoi duk-
shëm në të dyja këto vende, por sidomos 
në gjashtë mujorin e parë të vitit 1949 e 
më pas,ajo u ndje madje vetëm në Shq-
ipëri, e që për “vet pozicionin politik e 
gjeografik, me dashje ose jo, me shtysën 
jugosllave e sovjetike, ishte e përfshirë 
në të që herët, madje aktivisht”. Vendi 
ynë, ishte e pothuaj i papërgatitur për t’u 
përballuar me presionin ndërkombëtar 
dhe me synimet e drejtpërdrejta greke 
mbi territorin shqiptar që tashmë, jo 
vetëm e kishte përpiluar shkresërisht por 
shumë shpejt, ajo u ndodh mbi skrivaninë 
e Sekretarit të Shtetit Amerikan për 
siglim e marrje mendimi, e emërtuar 
“Momerandumi Pipinelis”. 

Ndërkohë, Shqipëria, me statusin e 
plotë si “pika më e dobët” apo “hallka 
e fundit e zinxhirit”e vendeve lindore, 
vijonte që t’i kishte marrëdhënijet të 
pa konsoliduara me bllokun e këtyre 
shteteve. Deri në vitin 1948, Shqipëria 
kishte firmosur vetëm dy Traktate 
Miqësie dhe Ndihme Reciproke, me Ju-
gosllavinë dhe me Bullgarinë, ndërsa pas 
këtij viti, pothuajse nuk egzistonte asnjë 
siguri ndërkombëtare, për më tepër, 
gjeografikisht ndodhej largvendeve të 
tjera lindore. 

Politika e jashtme latente e ndjekur 
nga qeveria shqiptare deri në fund të 
vitit 1948, pati marrëdhënie vetëm me 
Jugosllavinë deri në prag ndërprerjen 
me të, ajo vijoi aferat e marrëveshjes 
për vendosjen e një divizioni jugosllav në 
Korçë në afërsi direkte me kufirin grek, 
që në thelb “ishte një rrezik i madh për 
paqen në Ballkan”, si dhe zhvillimi më 
pas i marrëdhënieve vetëm me BS duke 

u vendosur me dëshirë tërësisht nën 
kontrollin e Moskës. Të gjitha ngjarjet, 
sidomos në vitin 1949, ndikuan ndjeshëm 
në marrëdhënijet me Greqinë, të cilat të 
mbeten gjithënjë të tensionuara, duke 
mbizotëruar mosbesimi dhe frika recip-
roke. Politika sovjetike, “për të dalë vetë 
a nëpërmjet klientelës sllavo-ortodokse 
ballkanike në brigjet e Adriatikut e të 
Mesdheut”, duke lënë në periferi intere-
sin e zgjidhjes së problemeve shqetësuese 
shqiptaro-greke, e mbështeti angazhimin 
e Shqipërisë vetëm sipas leverdisë së saj. 
Për Shqipërinë  rreziku rritej e shtohej 
akoma më shumë edhe për shkak të 
pozicionit të lakmueshëm gjeostrategjik 

që kishte në Ballkanin Perëndimor.
Zhvillimet dramatike të vitit 1948 

në Pindin Verior, sidomos në gjysmën 
e dytë të vitit, kur Ushtria Kombëtare 
Greke me mbështetjen e gjithanshme 
amerikane, vijonte përgatitjen ushtarake 
për dhënien fund të Luftës Civile ndërsa 
qeveria greke, “ëndërronte” mbi “argu-
mentin” e pretendimeve territoriale për 
aneksimin e Shqipërisë së Jugut duke 
shfrytëzuar të ashtuquajturën “Mar-
rëveshja të Korfuzit” për “Autonominë e 
Shqipërisë së Jugut”, nevojën e pushtimit 
ushtarak të Shqipërisësë Jugut. 

Pikërisht, në prag përfundimin e kë-
tyre përgatitjeve, qeveria greke u përcolli 

Aleatëve Perëndimorë “Momerandumin 
Pipinelis”, për goditjen nga Brenda në 
territorin shqiptar. Mbështëtësit krye-
sor, amerikanët, jovetëm e kundërsh-
tuan por kërkuan nga Athina, siguri për 
mos kryerjen e veprimeve të tilla. Ky 
fakt,tashmë, na përcillet nga deklasifi-
kimi i dokumenteve, të cilat hedhin dritë 
dhe na bindin duke na sjellur në vëmendje 
konfirmimin e deklaratës së ambasadorit 
amerikan Cannon në Jugosllavi “se qe-
veria amerikane nuk do t’i përkrahë 
ndofarë masash të qeverisë greke për 
ndryshimin e kufirit shqiptaro-grek me 
përdorimin e forcës” që do të “…bënin 
të nevojshme të vlerësoheshin lidhjet që 

kishin zhvillimet aktuale dhe të ardhme 
në Shqipëri me objektivat dhe interest 
afatshkurtër e afatgjata amerikane, për 
të krijuar një kuadër politik në të cilën 
do të zgjidheshin problemet aktuale 
dhe ato që do të krijoheshin në të ardh-
men”. Gjithsesi, amerikanët për shumë 
arsye, pranuan mundësinë e veprimeve 
mësymse me objektiva të kufizuara në 
brendësi të territorit shqiptar dhe një i 
tillë ishte provokacioni i 2 gushtit të vitit 
1949, i cili përfundoi pa sukses.

Vetëm duke mbajtur parasysh një 
sërë zhvillimesh historiko-politike të 
shtrira në hapsirë dhe në kohë për këtë 
periudhe fare të vogël kohore, do të mund 
të bënim një gjykim realist në lidhje me 
ngjarjet e 2 gushtit 1949, mes Greqisë 
dhe Shqipërisë, ku krahas ngjarjeve e 
problematikave të shumta paralele që 
shoqëruan këto veprime luftarake ishte 
dhe pasqyrimi i tyre në shtypin e përdit-
shëm shqiptar të asaj periudhe…..

institucionalizimi i 
medias shqiptare pas 
Luftës së Dytë Botërore

Në periudhën midis viteve 1920-
1940 një sërë gazetarësh të shquar dhe 
mendimtarësh shqiptarë ishin autorë të 
gjinive të ndryshme shkrimesh, të cilët, 
të organizuar rreth gazetave dhe revistave 
më të rëndësishme të kohës si: “Drita” e 
Veli Hashorvës, “Demokratia” e Xhevat 
Kallajxhiut “Labëria” dhe “Ideja kom-
bëtare”  “Fletore Popullore e Politike 
Kombëtare”, “Epoka e re” e Halit Tuqit 
e përjavshmja “Bisedë e lirë” dhe gazeta 
politiko-shoqërore “Fletore popullore” 
e Petro M. Haritos “Neoshqiptarizma”, 
dhe “Përpjekja Shqiptare” të Branko 
Merxhanit, “Liceisti”, e shumë gazeta të 
tjera lokale që dolën në Delvinë, Përmet, 
Labëri, Libohovë, Himarë e gjetkë. etj., 
u përpoqën që përmes përkushtimit të 
tyre intelektual të realizonin një Rilindje 

Lufta Civile dhe Provokacionet e 
2 Gushtit 1949 në shtypin shqiptar 

Dr. asLLan ZeMani
Përgjegjës i Muzeut i fa-së
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të Re Kombëtare, të orientuar për nga 
kultura, mendimi dhe Perëndimi. Idetë 
progresive, kurajoja dhe bota e tyre krejt 
e veçantë mendore, në kontrast me gjen-
djen ekonomike dhe sociale të asaj kohe 
në Shqipëri, solli në mjedisin shqiptar një 
erë të re, që pa më të voglin dyshim mund 
të konsiderohet si periudha më e artë në 
krejt historinë e shtypit shqiptar, mbase 
të të gjitha kohërave. Gazetaria dhe pub-
licistët e asaj periudhe publicistike, janë 
shembulli më origjinal i kristalizimit në 
Shqipëri të një tendence të pastër intele-
ktuale që synonte analizën e aktualitetit 
të asaj periudhe, rindërtimin historik të 
së shkuarës dhe një orvajtje e guximshme 
për të vendosur bazat e zhvillimit në të 
ardhmen.

Në kolonat e këtyre gazetave dhe 
përtej rreshtave, tek idetë e reja të 
botuesve dhe autorët artikullshkrues si, 
Branko Merxhani, Jorgji Meksi, Xhevat 
Kallajxhi, Vangjel Koça, Petro Marko, 
Nonda Bukla, Veli Hashorva, Petro 
Harito, Ismet Toto, Ihsan Libohova, 
Avni Rustemi, Ikbale e Nebil Çika, Sali 
Nivica, Lumo Skëndo, Mihal Grameno, 
Omer Nishani, Bajo Topulli, Mihal Zal-
lari, Odise Paskali, etj., dallohej qartazi 
se një rrymë e re intelektuale po depër-
tonte në shoqërinë shqiptare në periudhën 
mes dy luftërave botërore. 

Pas përfundimit të Luftës së Dytë 
Botërore, madje qysh në gjysmën e 
dekadës së parë të lirisë së vendit, 
gazetaria shqiptare hodhi hapat e para 
të organizimit të saj sipas platformës së 
vendeve të Lindjes. Në të gjithë ecurinë 
e veprimtarinë e saj, ajo e ushtroi në 
kushte të caktuar politike, ideologjie e 
gjeostrategjike. Ajo pasqyroi tërësisht 
karakteristika e përmbajtje tipike, si të 
brendshme edhe të jashtme; me lidhje, 
ndërvarësi e ndikime pazgjidhshmërisht 
të ndërsjellta të problemeve më kryesore 
politike e ideologjike nëpërmjet me-
sazheve informative që ofronte vetë push-
teti. Njëkohësisht, për gjashtë mujorin e 
dytë të viti 1949, ajo pasqyroi gjendjen, 
rreth e ndaj nesh e mbingarkuar kryesisht 
në rrjedhojë të problematikës ballkanike 
e mes shteteve kufitare me Shqipërinë, 
historikisht me kundërshti e armiqësi në 
kushtet e ndarjeve të mëdha ideologjike-
politike e ushtarake, karakteristike të pas 
Luftës së Dytë Botërore.

Në rastin shqiptar, mediat, menjëherë 
si edhe me shtetëzimet e mëdha, që 
shoqëruan vitet e para të jetës së klasës 
politike të sapo ardhur në pushtet, u 
përfshinë edhe ato në këtë hulli duke 
funksionuar si të gjitha institucionet e 
tjera shtetërore e pjesë e administratës, 
natyrisht sipas hierarkisë që kushtëzonte 
modeli i huazuar sovjetik. 

Shteti i instaluar në Shqipëri me 
mbarimin e Luftës së Dytë Botërore, 
erdhi së bashku me mediat e tij të reja, 
po edhe të tjera, deri diku ekzistuese e 
që pas luftës, ndërruan edhe misionin, 
nga media që luftonin dikur së bashku 
me Ushtrinë Nacionalçlirimtare për 
çlirimin e vendit, në media që luftonin 
për ndërtimin e “demokratik” të vendit, 
sipas modelit socialist, duke u kthyer 
në shërbyese të përulura në duart e 
pushtetit.

Drejtuesit e vendit që morën në 
dorë shumë shpejt edhe drejtimin e 
sistemit mediatik, ishin të vetëdijshëm 
për rëndësinë e shtypit, të medias në 
përgjithësi, e cila jo pak kishte kon-

tribuar në luftë, por dhe të bindur për 
nevojën e përdorimit të saj në funksion 
të shpërndarjes apo shpërhapjes së pro-
pagandës mbizotëruese politike.

Njëkohësisht ky shtyp i ri u bash-
këshoqërua me organizata të masave, siç 
do t’i shohim më vonë, dhe shumë shpejt 
secila prej këtyre organizatave do të ketë 
gazetën e vet. “Në prag verën e atij viti 
nuk kishte asnjë prefekturë pa një bazë 
poligrafike e, së paku, një gazetë. Fronti, 
rinia, pionierët, gruaja antifashiste dhe 
ushtria kishin organet e shtypit të tyre. 
Në shtator të 1945-ës qytetet kryesore 
të Shqipërisë ishin vënë në garë për të 
nxjerrë edhe gazeta të profiluara. Deri 
në atë kohë, përveç shtypshkronjave 
ekzistuese, ishin ngritur edhe disa të reja, 
si në Gjirokastër, Berat e Peshkopi”. 
Më i rëndësishmi prej tyre, ishte Fronti. 
Siç cilëson edhe Arendt, tek botimi 
“Origjinat e totalitarizmit”, “... Orga-
nizatat e frontit e rrethojnë anëtarësinë 
e lëvizjeve me një mur mbrojtës, i cili i 
ndan ato prej botës së jashtme, normale; 
njëkohësisht, ato formojnë një urë lidhëse 
me normalitetin, pa të cilin anëtarët në 
stadin parapushtet do t’i ndjenin fort 
ndryshimet midis besimeve të tyre dhe 
atyre të njerëzve normalë, midis trillimit 

të nënkuptuar të llojit të vet dhe realitetit 
të botës normale. Çiltërsia e kësaj sajese, 
gjatë luftës për pushtet të lëvizjeve, 
është se organizatat e frontit jo vetëm i 
izolojnë anëtarët, por u ofrojnë atyre një 
përngjasim të normalitetit të jashtëm, i 
cili shmang ndikimin e realitetit faktik në 
mënyrë më të efektshme se indoktrinimi 
i thjeshtë”. Më 14 prill 1947, në një 
qarkore të Komitetit Qendror të Partisë 
Komuniste, dërguar aparateve të saj 
nëpër rrethe, shkruhet;  “Sot del nevoja të 
përqëndrojmë ndër organet e propagan-
dës të gjithë punën politike, kulturore dhe 
arsimore, domethënë gjithçka që lidhet 
me ideologjinë e Partisë. Në Shqipërinë e 
re janë krijuar konditat për një veprimtari 
politike e kulturore-arsimore të gjerë, 
por puna është se këto duhet drejtuar dhe 
organizuar nga Partia”. Kjo dëshmon se 
shtypi, ashtu si dhe sektorë të tjerë si 
arsimi e kultura, konsideroheshin pjesë 
përbërëse të sistemit të propagandës së 
partisë në fuqi dhe vendosen nën kontroll 

të drejtpërdrejtë.
Ndonëse sapo kishte ardhur klasa e 

re politike në pushtetende vijonte liberal-
izimi rudimentar që ishte trashëguar nga 
e shkuara pluraliste e shtypit shqiptar 
por edhe në kohën e Luftës Naciona-
lçlirimtare. Duke rrjedhë nga një traditë 
dhe mendësi që nuk i njihte kufijtë e të 
shprehurit, këta personalitete vazhduan 
të shkruajnë me parimet e tyre liberale, 
dhe pikërisht për këto u dënuan më 
pas. “Këta janë njerëz që janë futur në 
lëvizjen antifashiste dhe çlirimtare nga 
mjedise familjare të kulturuara, me tra-
dita nacionaliste,që kanë dalë nga shtresa 
shoqërore relativisht të zëna ekonomikisht 
dhe të paangazhuara në radhët e Partisë 
Komuniste. Pas vitit 1946, sidomos pas 
goditjes që mori i ashtuquajturi “grupi i 
deputetëve” në Asamblenë Legjislative, u 
dënuan jo vetëm deputetët që bënin pjesë 
në të – pushkatime, internimem burgosje 
me afate të zgjatura – por gazetarët, për 
të cilët mendohej se përcillnin frymën 
demokrate, liberale dhe properëndimore 
të këtij grupi”.

Ndërkohë, vendi hyri në një hulli 
tjetër politike dhe gradualisht nuk do 
të ishte më FrontiNacionalçlirimtar, që 
mendohej se do të ishte baza e pushtetit 

të ri, por partia komunistenë rrjedhat e 
modelit sovjetik por e ndikuar politikisht 
nga udhëheqja jugosllave. Pikëpamjet 
e shprehura në gazetën Bashkimi prej 
publicistëve të përmendur nacionalistë, 
liberal apo komunistë të moderuar, 
vlerësohen prej partisë komuniste si 
tëdjathta dhe shoqërisht të dëmshme”.

Mbas ’48-ës fryma e përgjithshme 
në shtypin e kohës dhe mjedisin 
gazetaresk ndryshon edhe për një ar-
sye tjetër.Me forcimin e pozitave të 
Partisë Komuniste, përkundrejt Frontit, 
dhe marrjen e kontrollit prej saj, rinis 
botimi i së përditshmes Zëri i Popullit, 
organ i Komitetit Qendror të Partisë 
Komuniste. Gazeta “Bashkimi” kalon 
në plan të dytë dhe e gjithë veprimtaria 
gazetareske fillon të bëhet pikë refer-
ence. Sipas Zotos, edhe leximi i shtypit 
që prodhohej nga këta mekanizma të pro-
pagandës dhe në shërbim të pushtetit, siç i 
quan ai, janë nga ana tjerë ushqim po për 
këtë kategori të shoqërisë, për anëtarët e 

partisë: “Gazeta “Zëri i popullit” arrinte 
deri në 140 mijë kopje, shumica destinuar 
për anëtarët e partisë…”.Organi mediatik 
i partisë, orientonte punën e të gjithëve. 
Periudha e ekzistencës së alternativave të 
të menduarit përfundon, e po kështu edhe 
artikujt “e ndryshëm” nuk hasen më. 
Sigurimi i kuadrit të përshtatshëm për 
realizimin e misionit në mediat shqiptare 
të pasluftës së Dytë Botërore nëpërmjet 
shkrimeve të duhura, ka qenë një ndër 
problemet e rëndësishme të fazës së parë 
të jetës së shtypit të kohës.

Por kush do ta bënte këtë punë?
Vendi doli analfabet nga lufta, dhe 

siç kujtonte Myzejen Shuteriqi rreth 
25 vite më vonë, “Shumë nga ne që 
shkruam në atë kohë nuk e dinim se 
ç’ishte gazetaria dhe as që kishim shkruar 
ndonjëherë...”.Gazetarët e përzgjedhur 
me kujdes i përkisnin një shkalle të lartë 
besushmërie e besnikërie ndaj shtetit shq-
iptar e padyshim edhe ndaj PKSH, që nga 
fundi i vitit 1948 doli tashmë me emrin e 
vërtetë në skenën politike shqiptare.Për 
realizimin e misionit të gazetarit, krahas 
dëshirës së tyre, ishin të përzgjedhur 
edhe nga vet politika e partisë të sapo 
legalizuar. Kjo përzjedhje e këtyre kon-
tigjenteve të tilla nuk ishte risi e sistemit 

tonë por edhe shembujt e ndryshëm, 
që vinin sidomos nga Europa Lindore, 
zgjidheshin nga kritere të përbashkëta, si 
vlera morale por edhe atdhetare e lidhur 
ngushtë me kontributin e familjeve e deri 
të fiseve ndaj vendit tonë. 

“Në vijim të traditës së shtypit të 
periudhës së luftës, në gazetat e pasçlir-
imit, si organizatorë e redaktorë hynë të 
rinj, djem e vajza, me arsim të mesëm 
ose me 2-3 klasë gjimnaz”. Natyrisht 
përparësi në përzgjedhje merrnin 
këta individë, që vetë ose pjesëtarë të 
familjeve të tyre ishin aktivizuar me 
armë në dorë kundër pushtuesit për 
lirinë e Atdheut gjatë periudhës  së 
LANÇ-it, lufta më e afërt që paraprinte 
pushtetin e sapo vendosur.

Por nga ana tjetër një pjesë e mirë 
e të angazhuarve në shkrimin, orga-
nizimin dhe botimin e shtypit ishin 
edhe intelektualë, si: “Nako Spiru, 
Omer Nishani, Medar Shtylla, Sej-
fulla Malëshova, Misto Treska, Nuri 

Huta, Fatmir Gjata, Gjovalin Luka, 
Andon Mara, Andon Kuqali, etj., që 
kishin zëvendësuar elitën e vjetër të 
gazetarëve të viteve ‘30-‘40, të cilët 
ose ishin në burg ose kishin kërkuar 
strehim politik në Perëndim”. Në këtë 
periudhë u ndalua botimi I çdo organi 
alternativ si dhe ato të transmetimeve 
radiofonike. 

Të gjitha komunikimet publike 
kontrolloheshin nga partia – shtet, 
që në mënyrë paradoksale deklaronte 
formalisht lirinë e shtypit, madje kjo 
sanksionohej edhe në ligjin për shtypin, 
i botuar në vitin 1947, ku në nenin 1 
thuhej; “Shtypi në Republikën e Shq-
ipërisë është i lirë. Me përjashtim të 
rasteve të parashikuara nga ligji, çdo 
njeri është i lirë të shprehë mendimet 
e veta nëpërmjet shtypit”.

Fuqia propagandistike e medias e 
kuptuar që herët nga kabineti i rii dre-
jtimit të vendit (që me lëvrimin e shtypit 
ilegal gjatë luftës), jo vetëm vlerësohej 
seriozisht por në të shumtën e rasteve 
kishte edhe përparësi. Në “Raportin 
mbi aktivitetin dhe detyrat e reja të 
Frontit, mbajtur në mbledhjen e dytë 
të Këshillit të Përgjithshëm të Frontit 
Demokratik”, të datës 7 tetor 1946, 
thuhet: “…Shtypi të shpërndahet dhe 
të lexohet nga të katër anët dhe ky të 
jetë një shtyp jo vetëm informativ, 
por sidomos edukativ dhe të pasqyrojë 
jetën dhe frymën e re…”. Komuniki-
met masive të medias në Shqipërinë 
në periudhën fillim komuniste u 
shtuan shumë shpejt, kryesisht brenda 
hapësirës territoriale të Republikës, 
por edhe jashtë shtetit me botime të 
veçanta. Tiparet themelore të shtypit 
të kesaj periudhe përcaktoheshin nga 
jehona, që ai i bënte vijës së partisë 
në pushtet, madje, çdo gjë që botohej 
në faqet e këtyre gazetave e revistave, 
apo në buletinet e Agjencisë Tele-
grafike Shqiptare, duhej të përputhej 
plotësisht me detyrat dhe interesat e 
partisë e të shtetit”. Zëri i popullit, 
që dilte në 150-160 mijë kopje, në 
një kohë kur disiplina ideologjike po 
rreptësohej në shkallën më të lartë.

Një tjetër tipar domethënës, i 
partishmërisë që përshkonte krejt 
veprimtarinë publicistike shqiptare, 
ishte edhe ndikimi shumë i shpejtë 
në stereotipizimin e gazetarëve të 
rinj. Pothuajse të njëjtat kërkesa që 

ngriheshin për gazetarët dhe korrespon-
dentët e rinj ishin dhe ato të kandidatëve 
për në parti, ashtu siç udhëzonin edhe 
vendimet e Kongresit të Parë të Partisë 
Komuniste Shqiptare, të 8-22 Nëntorit 
1948.

Kontrolli i centralizuar, madje 
deri në detaje, qysh në hapat e para të 
gazetarisë së sapo shkruar u vu re dhe u 
vendos madje në gjysmën e parë të vitit 
1945, siç pohon edhe vetë E. Hoxha në 
vëllimin e tretë të veprave të tij: “… Në 
lëmin e kulturës dhe të propagandës, 
në një kohë shumë të shkurtër qeveria 
jonë ka bërë një punë të madhe” e më 
pas, ky kontroll, u institucionalizua 
me ngritjen e “Sektorit të Shtypit dhe 
të propagandës”, që u përmend edhe në 
raportin e mbajtur në emër të Qeverisë 
Demokratike, në sesionin e tretë të 
Këshillit Antifashist Nacionalçlirimtar, 
më 26 shtator 1945.  

 
(vijon në numërin e ardhshëm)
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Trupat e batalionit të Poshnjes dhe detarët e Pashalimanit 
janë angazhuar për fikjen e zjarrit në zonën e Karaburunit

eMeRGjeNCAT

Që prej orëve të 
para të ditës tru- 
pat e batalionit 
të Poshnjes dhe 
detarët e Pashali- 
manit janë an- 
gazhuar për fikjen 
e zjarrit në zonën 
e karaburunit, 
duke sfiduar ter- 
renin dhe temper- 
aturat ekstreme. 
Gjithashtu, trupat 
e batalionit të iii 
të këmbësorisë 
prej disa ditësh 
i janë bashkuar 
përpjekjeve të 
strukturave lo- 
kale për shuarjen 
e zjarrit në pyllin 
e kreshpanit në 
cakran të fierit.


